



# Scînteia



Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2598

Miercuri 4 Martie 1953

4 PAGINI - 20 BANI

## Reexaminarea normelor de producție

Consiliul de Miniștri al R.P.R. a adoptat o hotărâre privind reexaminarea normelor de producție pe ansamblul economiei naționale pe anul 1953. Potrivit acestei hotărâri, normele actuale vor fi reexaminată în majoritatea ramurilor industriale, urmând ca noile norme să intre în vigoare cu începere de la 1 Aprilie a.c.

În cazul în care unele norme de întreprindere din toate regiunile țării, numeroși muncitori înaintați, în frunte cu comunistii, au cerut să li se reexamineze normele, pe care le consideră de drept cu vânt învechite, și că masa muncitorilor li s'a alăturat, însușindu-și cererea lor dovedită înalta conștiință a clasei muncitoare, hotărârea ei nestăruțată de a înfăptui planul cincinal în patru ani.

Pentru clasa noastră muncitoare, clasă revoluționară cu glorioase tradiții de luptă, care-și îndeplinește cu cinste sarcina istorică de a duce țara înainte, spre cucerirea progresului și ale belșugului, nu există și nu poate exista stare pe loc. Clasa muncitoare știu că nu există decât două drumuri în față: sau înainte, sau înapoi. Populația noastră se află vremurile întunecate ale exploatații burghezo-mosieriste și imperialiste, vremuri de robie, mizerie și înclăntare pentru milioanele de oameni ai muncii. Înaintea noastră se deschide larg drumul spre o viață fericită, plină de bucurii, spre socialism. Pe această cale pășeste cu fermietate, însulețită de fierbinte patriotism, clasa muncitoare condusă de partid, neclintită în hotărârea ei de a învingea pentru totdeauna rămășițele stărilor înapoiate a vechii României burghezo-mosieriste, de a merge înainte, mereu înainte, pe drumul luminos al socialismului. Iar socialismul nu poate fi realizat fără o productivitate a muncii care să înțreacă cu mult cea mai înaltă productivitate atinsă sub capitalism.

De ce normele existente — în marea lor majoritate lipsite de motivare tehnico-științifică — au devenit necorespunzătoare?

În ultimul timp, întreprinderile socialiste au fost înzestrate cu mii de mașini și utilaje noi, de înaltă tehnicitate, primite îndeosebi din marea Țară a Socialismului, precum și cu mașini realizate de către țara noastră industrie de construcții de mașini. Numai metalurgia producea a fost înzestrată cu circa 1.000 mașini noi, perfecționate. Vechiul utilaj existent a fost îmbunătățit și modernizat în mare măsură. O serie de măsuri tehnico-organizatorice, cum sunt regruparea utilajului după necesitățile procesului tehnologic, trecerea, în multe locuri, la producția în serie, etc. au îmbunătățit simțitor condițiile de muncă.

Un mare număr de muncitori necalificați s'au calificat în ultimul an cu ajutorul și pe scoteala statului, iar alții și-au perfecționat cunoștințele tehnico-profesionale. Așa, de pildă, aproape 29.000 muncitori au fost calificați în industria metalurgică, 22.000 în industria ușoară etc. Marea majoritate a muncitorilor au învâțat să folosească acum mult mai bine mașinile și utilajul modern cu care au fost înzestrate întreprinderile, decât au știut s'o facă înainte cu un an. În desfășurarea întrecerii socialiste muncitorii și-au însușit în mare număr minunatele metode stahanoviste sovietice, precum și inițiativele stahanovistilor și fruntașilor din țara noastră.

Toate acestea au făcut ca normele stabilite anul trecut să fie acum învechite, rămase în urmă, necorespunzătoare cu realitatea în toate întreprinderile și ramurile economiei naționale. Astfel, în trimestrul IV 1952, în întreprinderile Ministerului Energiei Electrice și Industrii Electrotactice normele au fost depășite de către totalitatea muncitorilor în mijlociu cu 76%, în întreprinderile Ministerului Industrii Metalurgice cu 78%, etc.

În aceste condiții, își mai pot îndeplini normele existente rolul lor mobilizator? Evident că nu!

Tovarășii Stalin ne învăță că normele sunt o mare forță regulatoare, care organizează în producție masele largi de muncitori în jurul elementelor de frunte ale clasei muncitoare. Normele trebuie să fie în așa fel stabilite încât să tragă înainte masa muncitorilor, să-i stimuleze să ajungă, în ce privește productivitatea muncii, pe frunțișii și pe stahanovisti.

Normele vechi, normele depășite, nu mai sunt un stimul, ci au devenit o frână în calea calificării muncitorilor, a descoperirii și mobilizării rezervelor interne de producție, a sporirii productivității muncii. În sectorul turnătoriei al uzinei „Semenătoare”, de exemplu, se pierd în fiecare lună sute de ore de lucru, sunt goluri dese în producție și absențe nemotivate, etc.; totuși, nici conducerea administrativă, nici organele de partid și sindicale și nici o mare parte din muncitori nu se sesizează de acest lucru, deoarece, cu toate lipsurile arătate mai sus, media densității normelor pe întreaga secție este, de regulă, 80—90%.

Nivelul scăzut al normelor actuale creează asemenea situații nejuste când muncitori cu o calificare mai redusă realizează depășiri însemnate, câștigând uneori mai mult decât muncitori cu o calificare mai înaltă, ceea ce, firește, constituie o frână în ridicarea calificării.

Normele de timp și de producție neare, învechite, vin în contradicție cu interesele economiei naționale, cu interesele fiecăruia muncitor în parte, deoarece ele frânează creșterea productivității muncii, sporesc prețul de cost, înclăntă prețul de vânzare al mărfurilor, împiedică sporirea puterii de cumpărare a leului, creșterea salariului real al muncitorilor.

Datorită condițiilor existente, în unele ramuri ale economiei naționale normele au putut fi cu ușurință depășite, creându-se astfel disproporție în ceea ce privește salariul real al unora din ramuri importante, unde normele sunt mai just întocmite și s'a păstrat o mai strictă disciplină în aplicarea lor, ca de pildă în industria carboniferă, petroliferă, etc. Aceasta disproporție nu corespunde nici cerințelor dezvoltării economiei naționale și nici principiului socialist de salarizare, care face diferență între munca grea și

munca ușoară, între munca mai calificată și munca necalificată, etc.

În numeroase întreprinderi există, de asemenea, rapoarturi nejuste între nivelul de realizare a normelor la secțiile de bază și cele auxiliare, muncitorii din secțiile auxiliare câștigând mai mult decât cei din secțiile de bază.

Prin reexaminarea normelor se urmărește să se pună capăt acestor neajunsuri, a se realiza o aplicare cât mai consecventă a principiului socialist de salarizare după cantitatea și calitatea muncii.

Omul cu nevoile lui se află în centrul întregii politici a partidului și a statului democrat-popular. Pe măsura creșterii și perfecționării continue a producției socialiste, pe baza tehnicii celei mai înalte, se satisface în proporții tot mai largi nevoile crescânde materiale și culturale ale oamenilor muncii. An de an, statul democrat-popular sporește alocațiile pentru asigurarea sociale, pentru construirea de școli, cămine, creșe, spitale, locuințe muncitorești, etc. Organizarea producției pe baza normelor mai juste va duce la o mai bună folosire a tehnicii înaintate, la sporirea productivității muncii și prin aceasta va contribui la ridicarea nivelului de trai material și cultural al celor ce muncesc.

Reexaminarea normelor este o acțiune economică și politică de cea mai mare însemnătate, care pune sarcini de mare răspundere înaintea organelor și organizațiilor de partid, a sindicatelor, precum și a organelor de conducere economică.

Organizațiile de partid precum și sindicatele trebuie să ducă o intensă muncă politică de masă, folosind toate mijloacele de agitație, să lămurească fiecare muncitor scopul și avantajele reexaminării normelor, arătând, în lumina experienței existente în această privință din anul trecut, că în urma acestei acțiuni câștigurile reale ale muncitorilor nu trebuie să scadă ci, dimpotrivă, să crească, pe baza creșterii producției și productivității muncii.

Hotărârea Consiliului de Miniștri prevede ca noile norme să fie stabilite pe baza unui studiu serios al condițiilor concrete existente în fiecare întreprindere, secție, atelier și loc de muncă în parte. În același timp, hotărârea obligă conducerea administrativă să ia un sir întreg de măsuri tehnico-organizatorice menite să creeze condiții favorabile muncitorilor pentru îndeplinirea și depășirea noilor norme.

Fără a se substitui organelor administrative, organizațiile de partid și sindicale trebuie să urmărească felul cum se realizează aceste măsuri, să sprijine activitatea comisiilor de elaborare a planului de măsuri tehnico-organizatorice, precum și activitatea colectivelor de reexaminare a normelor, veghind la respectarea întocmai a instrucțiunilor guvernului.

Sarcina plină de răspundere a organizațiilor de partid și a organelor sindicale este să antreneze întreaga masă a muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor în elaborarea măsurilor tehnico-organizatorice, să dea avânt inițiativelor și spiritului gospodăresc al masei muncitorilor, să stimuleze pe muncitori și tehnicieni să vină cu propuneri concrete privind îmbunătățirea organizării producției.

Nu mai prin stimularea și dezvoltarea largă a autocriticii și criticii de jos pe sus scose la lumină și înlăturate neajunsurile și lipsurile care mai există în organizarea muncii, pot fi mobilizate masele largi la luptă împotriva birocratismului.

Cu un nou avânt trebuie să se desfășoare în toate întreprinderile, fabricile, uzinele, santierelor întrecerea socialistă și forma ei superioară, mișcarea stahanovistă, în așa fel încât productivitatea muncii să crească și cu zi, ceea ce va ușura muncitorilor să treacă la noile norme, atunci când ele vor intra în vigoare. Pretutindeni, organizațiile de partid, comunistii trebuie să militeze cu înflăcărare în întrecerea socialistă pentru descoperirea rezervelor interne, creșterea producției și productivității muncii, pentru extinderea și generalizarea sistematică a metodelor înaintate de muncă — a metodelor stahanoviste sovietice și a inițiativelor stahanovistilor și fruntașilor din țara noastră.

Acțiunea de reexaminare a normelor trebuie să însemne pentru toate organizațiile de partid un prilej de ridicare a întregii munci la un nivel mai înalt, de strângere a legăturilor cu masele, de intensificare a educației comuniste a membrilor de partid și a fiecărui muncitor în parte. În această importantă acțiune, fiecare membru de partid trebuie să se arate la înălțimea marelui titlu de comunist și generalizarea sistematică a metodelor înaintate de muncă — a metodelor stahanoviste sovietice și a inițiativelor stahanovistilor și fruntașilor din țara noastră.

Organizațiile de partid trebuie să dea atenție deosebită muncitorilor înaintați, care își vor dovedi în această acțiune dragostea și atașamentul față de partid, să-i ajute să-și ridice conștiința politică pentru a ajunge la nivelul corespunzător primirii lor în rândurile candidaților de partid.

Organizațiile de partid trebuie să îmbunătățească de perioadă perioadă în mod special conducerea politică a sindicatelor, ajutându-le în scopul acesta să-și îndeplinească sarcinile de răspundere care le revin.

Nu trebuie să pierdem nicio clipă din vedere că dușmanul de clasă, agenții mășcați ai imperialiștilor americani și englezii vor căuta în fel și chip să dăuneze intereselor clasei muncitoare, folosind în acest scop unele metode ale lor din rândurile tehnicienilor precum și elemente înapoiate din rândurile muncitorilor. Datoria sfântă a organizațiilor de partid și sindicale, de U.T.M., a fiecărui muncitor și tehnician cinstit, cu dragoste de patrie și de popor, este de a-și spori vigilența revoluționară, de a scoate la iveală orice acțiune de sabotaj, de a descoperi și zdrobi în fașa orice încercare a dușmanului de clasă de a împiedica măsurile de creștere a productivității muncii și de ridicare a bunăstării a celor ce muncesc.

Să facem din acțiunea de reexaminare a normelor de producție o nouă victorie în lupta pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani, pentru înflorirea patriei, pentru o viață mai bună, pace și socialism!

## Înainte cu forțe sporite, pentru îndeplinirea cincinalului în 4 ani!

### Măsurile tehnico-organizatorice, condiție de seamă în sporirea productivității muncii

Muncitorii și tehnicienii dela uzinele „Vasile Roașă” au primit cu viu interes acțiunea de reexaminare a normelor.

În sedințele de grupe sindicale, muncitorii, analizând cauzele care provoacă pierderi în producție și timp morți, au făcut prețioase propuneri pentru mai buna organizare a lucrului, pentru o mai deplină folosire a tehnicii, în vederea sporirii necontenite a productivității muncii.

Conducerea uzinelor studiază îndepărtat propunerile venite din rândurile muncitorilor, se preocupă de creșterea condițiilor tehnico-organizatorice, care să asigure succesul acestor acțiuni deosebit de însemnate.

Pentru o bună desfășurare a procesului de producție, în sectorul mecanic se va trece la regruparea mașinilor în ordinea fluxului tehnologic.

O problemă de mare importanță pe care muncitorii au ridicat-o în cadrul sedințelor de grupe sindicale este problema deserv

virii în bune condiții a locurilor de muncă cu documentație tehnică, scule, materiale, etc. Pentru aceasta, odată cu programarea și lansarea comenzilor, se vor asigura honorurile de lucru, bonurile de materiale, desenele și fișele tehnologice.

În cadrul serviciului de aprovizionare vor lua ființă echipe complexe care vor analiza posibilitățile de aprovizionare operativă a uzinei cu materiale.

Organizarea și coordonarea muncii în secții și ateliere se va face pe bază de grafic. Se va acorda toată atenția organizării muncii și repartizării lucrului în cadrul echipelor.

În vederea sporirii necontenite a productivității muncii se va urmări o mai bună încărcare a mașinilor în cadrul secțiilor. Pentru deplină folosire a capacității mașinilor, pe schimburi, se vor crea echipe de muncitori de rezervă. Tot în acest scop reparările generale și reviziile periodice ale mașinilor se vor face după grafic.

cu se face repartizarea lucrurilor pe mașini.

Lipsuri serioase există și în privința aprovizionării cu scule și materiale.

Aprovizionarea locurilor de muncă cu materiale este îngreunată și de faptul că întregul transport intern este efectuat de un singur om.

Cu toate aceste deficiențe, datorită utilajului nou cu care este înzestrată întreprinderea, datorită ridicării calificării profesionale a muncitorilor și folosirii metodelor avansate de muncă, depășirea mediei lunare a normelor întrece procentul de 60%. Muncitorii de aici sunt conștienți că normele actuale nu mai corespund posibilităților reale ale întreprinderii. Mulți dintre ei — printre care tov. Victor Santa, M. Dobrescu, Octavian Stancu și mulți alții — au cerut reexaminarea actualelor norme.

Totodată, muncitorii acestei întreprinderi au cerut să se termine măsuri tehnico-organizatorice care să le dea putința să folosească din plin utilajul și timpul de lucru, să realizeze o productivitate tot mai înaltă.

Muncitorii și tehnicienii dela întreprinderea „Electroaparataj” sunt hotărâți să sporească necontenit eforturile în întrecerea socialistă pentru a-și face munca mereu mai sporită. Dar față de lipsa măsurilor tehnico-organizatorice, ei își pun pe seama dreptății cuvântul întrebare dacă este vorba de necădere sau de rezonanță și până când va dura această situație? Ei se întrebă: în deosebi cât timp va mai trăgăna conducerea secției strungărie, precum și serviciul programări, la care se constată lipsa spiritului de răspundere față de felul

## Sesiunea Științifică a Academiei R.P.R. consacrată geniei opere a tovarășului I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U. R. S. S.”

Azi, Miercuri, 4 Martie, la ora 17, în sala mare a Academiei R.P.R. (Calea Victoriei 125) își începe lucrările Sesiunea Științifică extraordinară a Academiei R.P.R., consacrată geniei opere a tovarășului I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”.

Ordinea de zi a lucrărilor sesiunii este următoarea:

- Lucrarea tovarășului I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”, o nouă contribuție genială la dezvoltarea științei;
- I. V. Stalin despre caracterul obiectiv al legilor economice în socialism;
- I. V. Stalin despre legea economică fundamentală a capitalismului contemporan;
- I. V. Stalin despre legea economică fundamentală a socialismului;
- I. V. Stalin despre adâncirea crizei generale a sistemului capitalist mondial după cel de al doilea război mondial;
- Invățătura tovarășului I. V. Stalin despre legea dezvoltării planificate, proporționale, a economiei naționale a U.R.S.S. și aplicarea ei în construirea socialismului în R.P.R.;
- I. V. Stalin despre problema producției de mărfuri în socialism;
- Invățătura lui I. V. Stalin despre problema legii valorii în socialism;
- I. V. Stalin despre principalele condiții preliminare de trecere dela socialism la comunism în U.R.S.S.;
- Probleme de materialism dialectic și istoric în lucrarea tovarășului I. V. Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.”;
- I. V. Stalin despre rolul și însemnătatea tehnicii noi în construirea socialismului și comunismului.

(Agerpres)

## Angajamentele tractoriștilor dela S. M. T.-Pașcani

IAȘI (dela corespondentul nostru). — Analizând într-o ședință sindicală sarcinile ce le revin pentru îndeplinirea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole de primăvară pentru a contribui la obținerea unei recolte bogate, tractoriștii, muncitorii, tehnicienii și funcționarii dela S.M.T.-Pașcani, regiunea Iași, au hotărât să urmeze pilda tractoriștilor dela S.M.T. Cobadin, regiunea Constanța.

Colectivul S.M.T. Pașcani și-a luat angajamentul să intensifice întrecerea socialistă pentru realizarea următoarelor obiective: îndeplinirea lucrărilor agricole de primăvară prevăzute în contractele încheiate cu gospodăriile colective și întovărășirile agricole, cu 10 zile înainte de termen; aplicarea minimeleor agrotehnice pentru obținerea unui spor de recoltă de 35% față de anul trecut.

## În interiorul ziarului:

S. Brucan — Pentru o oglindire justă și curajoasă a adevărului vieții — *Cu prilejul ediției a II-a a romanului „Drum fără pulbere” de Petru Dumitriu* (pag. 2-3).

I. Bragheș — Asigurările de stat în sprijinul oamenilor muncii (pag. 2-a).

Să sprijinim organizarea întrecerii socialiste în gospodăriile colective! (pag. 2-a).

VIATA DE PARTID: I. Cotof — Să întărim disciplina de partid! (pag. 3-a).

Insemnătatea sesiunii dela Viena a Comitetului Executiv al F.S.M. — *Declarațiile făcute de tov. Stelian Moraru la sosirea în Capitală* (pag. 3-a).

Milioane de oameni de pretutindeni cer salvarea vieții soților Rosenberg (pag. 4-a).

Cuvântarea rostită de A. I. Visinski în ședința din 2 Martie 1953 a Comitetului Politic al Adunării Generale a O.N.U. în legătură cu problema coreeană (pag. 4-a).

Intensificarea fascizării vieții publice în S.U.A. (pag. 4-a).

Poporul indian se împotrivesc politicii agresive a S.U.A. în Asia (pag. 4-a).

Deputații canadieni cer încetarea războiului din Coreea (pag. 4-a).

Maistrul — organizator direct al producției

În lupta pentru o producție sportivă, de calitate superioară și la un preț de cost redus, maistrilor le revin sarcini deosebit de însemnate. De felul în care ei, în calitate lor de organizatori al producției, se îngrijesc ca fiecare sector, echipă și muncitor în parte să albe asigură cele mai bune condiții de muncă și materialele necesare de felul în care știu să repartizeze piesele ce trebuie să fie executate, depinde în mare măsură sporirea productivității și productivității muncii.

Pentru că în acest an să putem da o producție care să atingă nivelul prevăzut pentru anul 1954 am studiat tehnicele felul în care se desfășoară munca în sectorul strungării mari, pe care îl conduc. Am ajuns astfel la concluzia că avem încă imense rezerve interne de producție nefolosite. Așa, de pildă, mi-am dat seama că nu toate mașinile sunt folosite din plin, că se îngreștează încă timp morți etc. Toate acestea se datorează, în mare parte, organizării defectuoase a muncii, nivelului tehnico-profesional scăzut pe care-l au parte din muncitorii noi intrați în producție, precum și slabei desfășurări a întrecerii socialiste.

În sectorul strungărie există stahanovisti și frunțișii în producție, există însă și muncitori cu calificare mijlocie, precum și un număr de muncitori noi, fără experiență în producție.

În urma acestei analize am socotit că este necesar să desfășurăm o intensă acțiune atît în vederea unei mai bune organizării a muncii, cât și în vederea ridicării sistematice, în cadrul întrecerii socialiste, a tuturor muncitorilor din sector la nivelul celor mai buni, pentru a obține un avânt general în producție. Am ajuns la această concluzie călăuzindu-mă după învățăturile marelui Stalin, după tezele cuprinse în raportul tovarășului Malenkov prezentat la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., care arată că „principiul în întrecerea socialistă este de a stimula pe cei rămași în urmă să se alineze în muncă după cei mai buni”.

Prin ce metode putem asigura acest lucru?

Pentru a găsi răspuns la această întrebare, de neprețuit ajutor mi-au fost cu noștințele căpătate în timpul practicii mele în Uniunea Sovietică a uzinei „Stalin” din Leningrad. Pe baza cunoștințelor căpătate dela stahanovisti sovietici, — constructorii al comunismului — am propus comitetului de întreprindere și conducerei administrative inițierea unei acțiuni care, prin măsuri tehnico-organizatorice corespunzătoare și printr-o largă muncă politică de masă, să dea putința muncitorilor din sectorul nostru să se ridice la nivelul muncitorilor cu o calificare mijlocie, iar aceștia din urmă să se ridice la nivelul frunțișilor din sector. Deasemenea, am propus ca frunțișii să fie și ei, la rândul lor, puternic ajutați de stahanovisti încât să ajungă la nivelul acestora și astfel, în întregul sector, să ridicăm în mod sistematic nivelul de producție al tuturor muncitorilor din sector, să obținem o înaltă productivitate a muncii prin folosirea rezervelor interne.

Cu sprijinul organizației de bază și al conducerei administrative am trecut imediat la organizarea muncii pe baza de producție la sectorul strungării mari. Ce măsuri concrete tehnico-organizatorice am luat în acest scop? Printre altele am completat dilapurile cu scule, dotând pe fiecare strungar cu cel puțin două cutii de schimburi pentru fiecare operație: debitare, degrosare, finisaj, etc., în așa fel încât fiecare să poată folosi din plin timpul de lucru. În același timp am luat măsuri să se repartizeze fiecare muncitor lu-

crările ce le are de executat cu cel puțin 24 de ore înainte, pentru a avea posibilitatea să studieze temeinic desenele și schițele, să-și pregătească sculele, încât să nu fie nevoit să-și plardă timp prețios din producție. La repartizarea lucrului am știut și în seama de pregătirea profesională a muncitorilor și de categoria încadrării, dându-le să execute lucrări corespunzătoare. Tot pe linia măsurilor tehnico-organizatorice și în vederea ridicării nivelului tehnic și profesional al muncitorilor am repartizat alături de cel mai bun lucrător — de stahanovist — pe frunțișii în producție, iar alături de frunțișii, pe muncitorii cu o calificare mijlocie. Pe lângă muncitorii cu o calificare mijlocie am repartizat muncitorii veniți de curând în producție, cu o pregătire profesională mai slabă. De pildă, pe lângă stahanovistul Peia Tudor a fost repartizat strungarul Frunțaș Hoffner Francisc; pe lângă strungarul frunțaș Brezina Francisc a

fost repartizat tov. Chirilă Ștefan, care are o calificare mijlocie. Alături de tov. Trifa Pavel, strungar cu calificare mijlocie, a fost repartizat tov. Ene Florea, de curând venit în sectorul nostru.

Pentru popularizarea succesorilor obținuți în întrecerea socialistă, comitetul de întreprindere și conducerea administrativă au înfăptuit — la propunerea biroului organizației de bază — un panou pe care sunt înscrise rezultatele zilnice ale fiecărui strungar.

Pentru a împlini munca practică cu cea teoretică — condiție importantă în vederea ridicării nivelului cunoștințelor tehnice și profesionale ale muncitorilor — am întocmit un plan de conferințe și lecții de specialitate, urmate de demonstrații practice. În decurs de șase luni, cu sprijinul tehnicienilor din secție, vom ține un număr de cel puțin 24 lecții teoretice cu teme tehnice, urmate de demonstrații practice.

Cu ajutorul conducerii secției și al comitetului sindical de secție au fost și vor fi puse la dispoziția muncitorilor din sectorul strungării mari cărțile „Mișcarea stahanovistilor din țara noastră”, „Țărirea rapidă a metalelor”, „Cartea strungarului” și altele, pe marea care vor fi organizate apoi scurte seminarii. În cursul lunilor Ianuarie și Februarie au și fost înțrite pentru patru lecții teoretice și două demonstrații practice, privind metodele sovietice de lucru.

Ridicarea nivelului tehnico-profesional al tuturor muncitorilor prin îmbinarea măsurilor tehnico-organizatorice cu lecțiile teoretice ne va da putința să aplicăm pe scară și mai largă și în mod planificat, după exemplul petroliștilor dela Boldesti, metodele rapide de lucru, fapt care va contribui la continua sporire a productivității muncii.

Măsurile tehnico-organizatorice și larga desfășurare a întrecerii socialiste n'au întârziat să-și arate roadele: în luna Ianuarie, pe întreg sectorul strungării mari planul de producție a fost realizat cu 3 zile înainte de termen, iar pe Februarie sarcinile de plan pe întregul sector au fost îndeplinite cu 3 zile înainte de termen. Având putința să-și folosească timpul mai din plin și ajutându-se sistematic în muncă, toți muncitorii din sectorul strungării mari și-au îndeplinit cu cinste sarcinile de plan.

Munca de ridicare a nivelului tehnico-profesional al tuturor muncitorilor, în vederea obținerii unui avânt general în producție, ne va da putința să obținem în acest an succese tot mai însemnate în lupta pentru sporirea productivității muncii, pentru îmbunătățirea calității produselor și reducerea prețului de cost — condiții esențiale pentru îndeplinirea cincinalului în patru ani.

Șchimb de experiență pentru extinderea metodei strungarului sovietic Kolesov

TIMIȘOARA (dela corespondentul nostru). — În ziua de 1 Martie strungarul stahanovist Kovacs Ștefan dela uzina „Electromotor” care a obținut însemnate succese în urma aplicării metodei vestitului stahanovist sovietic Kolesov, de tăiere intensivă, a făcut o demonstrație practică la care au participat numeroși strungari din uzină. Cu acest prilej, el a preluat axul unui motor cu diametrul de 70 mm. din oțel O.L. 50 cu o lungime de peste 500 mm. Stahanovistul Kovacs Ștefan, care a folosit cuțitul Kolesov cu plăcuțe de aliaj dur T. 15 K. 6, a reușit să realizeze la strungărie piesele în avans de 2,6 mm. la o adâncime de 4,5 mm. cu o viteză de 475 ture pe minut. Acest lucru l-a dat posibilitatea să execute piesa în 8 minute și 56 secunde, față de 60 minute cât era necesar înainte.

Un rezultat deosebit de însemnat a fost obținut și la prelucrarea unei piese din fontă F.C. 15 cu diametrul de 192 mm. Acestă piesă a fost realizată într-un timp de 7 ori mai scurt decât era prevăzut.

Maistrul — organizator direct al producției

MARIN DOBRE  
maistrul-șef al sectorului strungării mari  
Uzinele „Sovrom-utlaj petrolifer”  
Reșița

schifele, să-și pregătească sculele, încât să nu fie nevoit să-și plardă timp prețios din producție. La repartizarea lucrului am știut și în seama de pregătirea profesională a muncitorilor și de categoria încadrării, dându-le să execute lucrări corespunzătoare. Tot pe linia măsurilor tehnico-organizatorice și în vederea ridicării nivelului tehnic și profesional al muncitorilor am repartizat alături de cel mai bun lucrător — de stahanovist — pe frunțișii în producție, iar alături de frunțișii, pe muncitorii cu o calificare mijlocie. Pe lângă muncitorii cu o calificare mijlocie am repartizat muncitorii veniți de curând în producție, cu o pregătire profesională mai slabă. De pildă, pe lângă stahanovistul Peia Tudor a fost repartizat strungarul Frunțaș Hoffner Francisc; pe lângă strungarul frunțaș Brezina Francisc a



fost repartizat tov. Chirilă Ștefan, care are o calificare mijlocie. Alături de tov. Trifa Pavel, strungar cu calificare mijlocie, a fost repartizat tov. Ene Florea, de curând venit în sectorul nostru.

Pentru popularizarea succesorilor obținuți în întrecerea socialistă, comitetul de întreprindere și conducerea administrativă au înfăptuit — la propunerea biroului organizației de bază — un panou pe care sunt înscrise rezultatele zilnice ale fiecărui strungar.

Pentru a împlini munca practică cu cea teoretică — condiție importantă în vederea ridicării nivelului cunoștințelor tehnice și profesionale ale muncitorilor — am întocmit un plan de conferințe și lecții de specialitate, urmate de demonstrații practice. În decurs de șase luni, cu sprijinul tehnicienilor din secție, vom ține un număr de cel puțin 24 lecții teoretice cu teme tehnice, urmate de demonstrații practice.

Cu ajutorul conducerii secției și al comitetului sindical de secție au fost și vor fi puse la dispoziția muncitorilor din sectorul strungării mari cărțile „Mișcarea stahanovistilor din țara noastră”, „Țărirea rapidă a metalelor”, „Cartea strungarului” și altele, pe marea care vor fi organizate apoi scurte seminarii. În cursul lunilor Ianuarie și Februarie au și fost înțrite pentru patru lecții teoretice și două demonstrații practice, privind metodele sovietice de lucru.

Ridicarea nivelului tehnico-profesional al tuturor muncitorilor prin îmbinarea măsurilor tehnico-organizatorice cu lecțiile teoretice ne va da putința să aplicăm pe scară și mai largă și în mod planificat, după exemplul petroliștilor dela Boldesti, metodele rapide de lucru, fapt care va contribui la continua sporire a productivității muncii.

Măsurile tehnico-organizatorice și larga desfășurare a întrecerii socialiste n'au întârziat să-și arate roadele: în luna Ianuarie, pe întreg sectorul strungării mari planul de producție a fost realizat cu 3 zile înainte de termen, iar pe Februarie sarcinile de plan pe întregul sector au fost îndeplinite cu 3 zile înainte de termen. Având putința să-și folosească timpul mai din plin și ajutându-se sistematic în muncă, toți muncitorii din sectorul strungării mari și-au îndeplinit cu cinste sarcinile de plan.

Munca de ridicare a nivelului tehnico-profesional al tuturor muncitorilor, în vederea obținerii unui avânt general în producție, ne va da putința să obținem în acest an succese tot mai însemnate în lupta pentru sporirea productivității muncii, pentru îmbunătățirea calității produselor și reducerea prețului de cost — condiții esențiale pentru îndeplinirea cincinalului



### Asigurările de stat în sprijinul oamenilor muncii

### Brigada tinerelor fete dela fabrica de medicamente nr. 1

### Să sprijinim organizarea întrecerii socialiste în gospodăriile colective!

Era o zi călduroasă din vara anului trecut. Tăranii muncitori din comuna Berghin, raionul Alba, se aflau la muncă, la câmp. Deodată, deasupra satului, au început să se ridice suluri mari, negre, de fum. Printre ele izbucneau flăcări uriașe de foc. Au alergat oamenii să stingă focul și să salveze casele, șurele incendiate. Însă vântul puternic rupea scânduri, pale de nutreț aprinse și le purta pe alte case, pe alte grajduri, șuri și cotețe. Mereu, alte valuri de foc se ridicau. Oamenii au luptat cu îndârjire să salveze bunurile. Au venit și țărani muncitori din împrejurimi pentru a le da ajutor. Au venit pomplieri dela Alba Iulia, Deva, Sibiu. Deabia ei au putut să stăvilească incendiul.

Îndată după incendiu, comitetul executiv al sfatului popular comunal a organizat găzduirea altă cetățeanilor din comună, a tuturor familiilor sinistratilor.

De curând Administrația Asigurărilor de Stat a trimis pe reprezentanții săi să plătească despăgubirile cuvenite sinistratilor din Berghin. Tăranii muncitori din Berghin aveau asigurate gospodăriile lor la ADAS.

În ograda căminului cultural se adunase multă lume. Bărbați, femei, tineri și bătrani din comună și din satele din împrejurimi au venit să se bucure împreună cu familiile sinistratilor de ajutorul acordat de Asigurările de stat, create de regimul de democrație populară din România.

Florica Burzescu a primit 4.208 lei cuvenit drept despăgubire pentru pagubele suferite din pricina incendiului.

În fața comitei a venit țărani muncitori Szeghed Ștefan, care pentru pagubele suferite în timpul incendiului a primit ca despăgubire 8.022 lei.

Țăranul muncitor Coran Gheorghe a primit despăgubire pentru grajd, șură și pentru pășuni care au fost distruse de incendiu, suma de 7.305 lei, Săteanu Ștefan 6.673 lei, Gilgor Viorel 5.746 lei.

Ludovic Martin Maria, de naționalitate germană, a primit 7.650 lei.

Cu banii primiți dela ADAS, mulți dintre sinistratii din comuna Berghin au început încă din prima zi să-și cumpere materiale necesare pentru a-și construi alte locuințe, în locul celor distruse de incendiu.

Regimul nostru de democrație populară poartă o mare grijă avutului oamenilor muncii dela orașe și sate, bunei lor stări materiale. Acest fapt se oglindește și în crearea sistemului asigurărilor sociale care a luat ființă în anul 1952. Administrația Asigurărilor de Stat — ADAS, creată pe baza experienței sovietice, are menirea să asigure bunurile materiale ale celor ce muncesc dela orașe și sate împotriva calamităților naturale care le-ar provoca pagube. La ADAS asigură: căldurile și casele de locuit ale cetățenilor împotriva incendiilor, inundațiilor, furturilor; vitele și animalele de muncă de pe lângă gospodăriile țărănești, pentru cazuri de accidente și mortalitate; culturile agricole contra grindinei, plolilor torențiale, incendiilor, etc. Deasemenea, se asigură prin această instituție persoanele contra accidentelor în timpul călătoriilor, bagajele și mărfurile pe timpul transportului pe căile ferate, rutiere și pe apă. Despăgubirile sunt plătite de către ADAS din sumele încasate drept prime tarifiare de asigurare. În opoziție fundamentală cu vechile societăți de asigurare capitaliste, care aveau drept scop profitul și îmbogățirea capitaliștilor — asigurările de stat ADAS constituie o instituție prin care statul democrat-popular, ocrotind avutul celor ce muncesc, sprijină pe oamenii muncii dela orașe și pe țărani cu gospodării mici și mijlocii, cu scopul de a-i feri de pagubele provocate de calamități, vine în ajutorul celor ce muncesc.

În liniștea care domnește în secția de ambalaj a Fabricii de Medicamente nr. 1 din Capitală, se aude doar șgomotul sacadat al mașinii Rotax, cu ajutorul căreia tuburile de sticlă sunt umplute cu tablete. În jurul uneia dintre mese lucrează patru fete tinere, îmbrăcate în halate și bonete albe. Sunt membrele brigăzii utemiste stahanoviste, mândria fabricii.

Era cu câteva luni în urmă. Unii tovarășii din comitetul de întreprindere susțineau că în secția ambalaj nu se pot face economii. Utemistele însă au hotărât ca prin faptele lor să dovedească contrariul, să arate tuturor valoarea lucrurilor mărunte.

Dela un timp au început să umble cu mai multă grijă cu sticlele și să facă ambalaj medicamentele. În felul acesta brigada a redus pierderea sticlelor dela 5%, cât era prevăzut ca permis, la 0,5%. Astfel, brigada a realizat în ultimul trimestru al anului 1952 economii la sticlă în valoarea de 883 lei, iar în luna Ianuarie a acestui an de 312 lei. Dar acesta nu a fost decât începutul. Brigada era în căutarea de noi metode pentru realizarea de economii. Și le-a găsit. În primul rând membrele brigăzii au reușit printr-o muncă bună organizată a muncii să grăbească ritmul umplerii flacoanelor de medicamente. Astfel, la ambalaj au început să facă ambalaje de 50 tuburi de medicamente în loc de 10, economisind astfel atât hârția de ambalaj cât și timpul necesar acestei operațiuni.

Toate acestea sunt lucruri mici — după cum spun însăși membrele brigăzii — dar adunate la un loc dau rezultate mari. De curând brigada a făcut o nouă propunere pentru îmbunătățirea muncii. Până acum, grănițele de fosfovit se ambalau în sticle, apoi în cutii de carton. Aplicând noile cunoștințe cu privire la medicamente, dobindite la școala de calificare și bazându-se pe faptul că acest medicament — fosfovitul — nu absorbe apă, brigada a propus ca el să fie ambalat în pungă de hârție și apoi în cutii de carton, lucru care ar contribui la reducerea prețului de cost al medicamentului.

Viața tinerelor membre ale brigăzii se împletește strâns cu însăși viața fabricii. În 1949, când au venit pentru prima dată aici, cea de a doua clădire, în care se afla astăzi și secția lor, deapănă se construia. Cu timpul fabrica s'a mărit, au început să se producă noi medicamente, s'au introdus noi metode de muncă — printre care și lucrul în bandă, aplicat și de brigada lor. Când au intrat în fabrică, membrele brigăzii erau muncitoare necalificate. Ele au urmat cursul de calificare de gradul I și în prezent urmează cursul de calificare de gradul II.

Văzând că datorită aplicării unor noi metode de muncă vechile norme pot fi ușor depășite și nu mai constituie un stimulent, membrele brigăzii au propus revizuirea și actualizarea normelor de muncă. În acest scop au prezentat în fața comitetului de întreprindere o listă de propuneri pentru actualizarea normelor de muncă. Acestea au fost acceptate și aplicate în mod direct O.C.L. Păinea (director Mamara Grigore), Secțiunea comercială a Sfatului Popular al Capitalei (director Levi Leon) precum și Direcția comerțului cu pâne din Ministerul Comerțului Interior (director Chelaru Cezar). Trebuie spus însă că aceste organe nu au făcut tot ceea ce stătea în putință pentru o mai bună organizare și funcționare a rețelei de desfacere a pâinii.

Asfel, unele centre de pâne sunt instalate în încăperi necorespunzătoare, neîncălzite, deteriorate, neîngrijite, iar altele nu sunt înzestrate nici cu utilajul necesar. Secțiunile comerciale ale unor sfaturi populare raionale se dezinteresează de această problemă.

Dacă însă lipsa de igienă la organele de conducere, cât și a organizațiilor de partid și sindicale din acest sector, o serie de elemente afaceriste, necinstite, foști negustori, au reușit să se strecoare în unitățile de desfacere a pâinii, unde mai sunt încă tolerați, înșelând pe oamenii muncii, furând banii poporului, având o atitudine dușmănoasă față de cumpărători. Așa, de pildă, la centrul nr. 328, este tolerat fostul negustor Niculescu Ion, care manifestă o atitudine dușmănoasă față de cumpărători.

Există condiții ca lipsurile semnalate atât în sectorul producției, cât și în cel al desfacerii pâinii în Capitală, să fie lichidate. Pentru aceasta însă, este necesar ca organele respective să lucreze cu mai multă spirit de răspundere, cu mai multă inițiativă, cu dragoste față de interesele oamenilor muncii. Îndeosebi în acest sector, întreprinderile cât și organizațiile de partid și sindicale, sunt obligate să vegheze ca niciun produs de calitate inferioară să nu ajungă la consumatori, ca produsele să fie distribuite la timp și în bune condiții oamenilor muncii.

I. P.

În unele regiuni ale țării oamenii muncii din agricultură au început însăși să-și organizeze activitatea în gospodării colective de primăvară și în toamnă.

Îndeplinirea cu succes a însăși activităților de primăvară are o însemnătate deosebită pentru obținerea unei recolte bogate — condiție de seamă în îndeplinirea planului cincinal în 4 ani.

În fața gospodăriilor colective stă sarcina de căpetenie de a executa însăși activitățile de primăvară la timp și în cele mai bune condiții agro-tehnice, pentru obținerea de recolte bogate, care să dovedească țăranilor muncitori superioritatea agriculturii socialiste și să contribuie la asigurarea pâinii poporului nostru muncitor și a materilor prime necesare industriei socialiste.

Executarea la timp și în cele mai bune condiții a însăși activităților de primăvară constituie un pas important în întărirea economic-organizatorică a gospodăriilor colective pe drumul creșterii bunestării materiale și culturale a țăranilor colectivști.

Așa cum ne arată bogata experiență a colectivităților din Uniunea Sovietică și propria experiență a colectivităților frunțușe, una dintre părțile cele mai puternice pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor de producție ale gospodăriilor colective o constituie întrecerea socialistă. Experiența anului trecut dovedește că în aceste gospodării colective unde s'a organizat și s'a desfășurat larg întrecerea socialistă între brigăzi, cum a fost de exemplu la gospodăriile colective din Călărași Vechi din regiunea București, Palazu Mare din regiunea Constanța, Petrișel din regiunea Cluj etc., s'au obținut rezultatele cele mai bune.

În anul acesta colectivști ca cel din Clorani, regiunea Ploiești, Polana Mare, regiunea Craiova, Movila Miresii, reglu-

### Pe urmele scrisorilor nepublicate

Un corespondent voluntar ne-a scris că la S.M.T. Nanov, din raionul Alexandria, regiunea București, nu există o situație clară a lucrărilor executate cu tractoarele S.M.T.-ului.

Secretarul organizației de bază, Anghel Stavarache, din comuna Ploșca — arăta deasemenea corespondentului — face cheful cu chibaburii. Postul secretar al sfatului popular comunal, Mincă Iacob, a protejat chibaburii, împărțindu-le câte 3 planuri de cultură ca să albă mai puțin de dat la colectare. El este contabil la sfatul popular comunal.

Organele în drept, cărora le-am înaintat scrisoarea, ne-au răspuns că s'au luat măsuri ca S.M.T. Nanov să-și pună la punct evidența lucrărilor efectuate.

Adunarea membrilor organizației de bază din comuna Ploșca l-a scos pe Anghel Stavarache din munca de secretar. Pentru că a înlesnit chibaburii să se sustragă dela colectare, Mincă Iacob a fost scos din funcția de contabil și trimis în judecăată.

Organele corespondentului voluntar a fost trimisă Uniunii Centrale a Cooperativelor Mestesugărești care ne-a răspuns că cele sesizate de corespondent sunt juste. Pentru nerezoalvarea la timp a comenziilor șantierului naval Otenita, au fost sancționați cu avertisment președintele și conducătorul tehnic al cooperativei „Aerotermica” din București. În ceea ce privește frigiderile, s'au luat măsuri să fie executate în cel mai scurt timp.

De zile cu toate că au achitat costul abonamentului.

Această scrisoare a fost înaintată Ministerului Poștelor și Telecomunicațiilor care ne-a răspuns că cele sesizate de corespondent sunt juste și că va lua măsuri pentru a asigura buna difuzare a ziarelor.

Începând dela 1 Decembrie, ziarele destinate comunei Copăcești se trimit regulate. Tovarășii dela secțiile de difuzare a presei vor controla odată pe lună fiecare oficiu poștal și vor verifica dacă ziarele sunt primite cu regularitate.

Un corespondent voluntar ne-a scris că șantierul naval Otenita, regiunea București, întâmpină unele greutăți în producția din cauza că-l lipsesc o serie de materiale. Această lipsă se datorează și faptului că unele cooperative mestesugărești nu livrează șantierului comenziile făcute. Cooperativa „Aerotermica” din București a primit o comandă din partea șantierului naval. Abia după 76 de zile, când comanda ar fi trebuit să fie executată, conducerea cooperativei a trimis o scrisoare șantierului naval Otenita prin care anunța că nu poate executa comanda. Deși s'a comandat cu luni de zile în urmă două frigider cooperative „Tehnica modernă” din București, ele n'au fost executate.

Scrisoarea corespondentului voluntar a fost trimisă Uniunii Centrale a Cooperativelor Mestesugărești care ne-a răspuns că cele sesizate de corespondent sunt juste. Pentru nerezoalvarea la timp a comenziilor șantierului naval Otenita, au fost sancționați cu avertisment președintele și conducătorul tehnic al cooperativei „Aerotermica” din București. În ceea ce privește frigiderile, s'au luat măsuri să fie executate în cel mai scurt timp.

Organele însărcinate cu buna aprovizionare a populației muncitoare au o mare răspundere în ceea ce privește asigurarea aprovizionării cu pâne a celor ce muncesc. Faptele arată că la unele unități din Capitală, aprovizionarea cu acest aliment de bază nu se face încă în mod satisfăcător.

Dacă marea majoritate a fabricilor de pâne au reușit să-și îmbunătățească simțitor munca, dând oamenilor muncii pâine de bună calitate, mai sunt unele fabrici ale căror conduceri nu acordă atenția cuvenită calității pâinii. Astfel, datorită lipsurilor de ordin organizatoric și lipselor de control asupra procesului de panificație, fabricii ca „Inaltea”, „Nicolaie Bălcescu”, „Avram Iancu” fabrică uneiori cantități de pâne acru, crudă sau arsă, trimițându-le astfel în comerț.

Defecțiunile existente în procesul de fabricație li se mai adaugă și lipsurile în ceea ce privește asigurarea condițiilor de depozitare a pâinii în fabrici, până la expedierea spre vânzare. Datorită acestor situații, în unele fabrici de pâne din Capitală, printre care „Pionierul”, „11 Iunie”, „Sănătatea”, pâinea se depozitează în condiții nesatisfăcătoare.

Deficiențe se manifestă și în problema desfacerii pâinii către populație prin rețeaua comerțului de stat. Acestea se datorează în primul rând faptului că fabricile de pâne, care trebuie să aprovizioneze centrele de desfacere cu ajutorul mijloacelor proprii de transport, nu-și îndeplinesc întotdeauna această sarcină la timp și în bune condiții.

Proasta organizare a transporturilor, cât și târâgănarea reparațiilor mijloacelor de transport sunt un izvor de numeroase deficiențe în domeniul aprovizionării cu pâne. Doaceea sunt dese cazurile când centrele nu sunt aprovizionate la timp.

Toate aceste deficiențe se datorează în mare măsură lipsei de preocupare și de control permanent din partea organelor Trustului de panificație București (director Căpărău Vasile) și a Direcției Trusturilor de panificație din Ministerul Industriei Alimentare (director Marica).

De o mare însemnătate pentru aprovizionarea cu pâne a populației muncitoare este organizarea în cât mai bune condiții a centrelor de desfacere. De comerțul cu pâne în Capitală răspund în mod direct O.C.L. Păinea (director Mamara Grigore), Secțiunea comercială a Sfatului Popular al Capitalei (director Levi Leon) precum și Direcția comerțului cu pâne din Ministerul Comerțului Interior (director Chelaru Cezar). Trebuie spus însă că aceste organe nu au făcut tot ceea ce stătea în putință pentru o mai bună organizare și funcționare a rețelei de desfacere a pâinii.

Asfel, unele centre de pâne sunt instalate în încăperi necorespunzătoare, neîncălzite, deteriorate, neîngrijite, iar altele nu sunt înzestrate nici cu utilajul necesar. Secțiunile comerciale ale unor sfaturi populare raionale se dezinteresează de această problemă.

Dacă însă lipsa de igienă la organele de conducere, cât și a organizațiilor de partid și sindicale din acest sector, o serie de elemente afaceriste, necinstite, foști negustori, au reușit să se strecoare în unitățile de desfacere a pâinii, unde mai sunt încă tolerați, înșelând pe oamenii muncii, furând banii poporului, având o atitudine dușmănoasă față de cumpărători. Așa, de pildă, la centrul nr. 328, este tolerat fostul negustor Niculescu Ion, care manifestă o atitudine dușmănoasă față de cumpărători.

Există condiții ca lipsurile semnalate atât în sectorul producției, cât și în cel al desfacerii pâinii în Capitală, să fie lichidate. Pentru aceasta însă, este necesar ca organele respective să lucreze cu mai multă spirit de răspundere, cu mai multă inițiativă, cu dragoste față de interesele oamenilor muncii. Îndeosebi în acest sector, întreprinderile cât și organizațiile de partid și sindicale, sunt obligate să vegheze ca niciun produs de calitate inferioară să nu ajungă la consumatori, ca produsele să fie distribuite la timp și în bune condiții oamenilor muncii.

I. P.

reana și vitejii voluntari chinezi să dea lovituri puternice agresorilor americani în Coreea.

Filmul „Rezistați împotriva agresiunii americane și ajutați Coreea” este o însemnare înflăcărată adresată oamenilor cinstiți din lumea întreagă de a lupta pentru înfrângerea războiului din Coreea, pentru apărarea păcii. Acest film trebuie intens popularizat de către organizațiile de partid și cele sindicale, trebuie să fie văzut de cât mai mulți oameni ai muncii.

## Pentru o oglindire justă și curajoasă a adevărului vieții

Apariția celei de a doua ediții a romanului „Drum fără pulbere” de Petru Dumitriu — ediție prelucrată și completată — constituie un eveniment în viața noastră literară.

După cum se știe, romanul lui Petru Dumitriu, înfățișând cu o forță deosebită epopeea construcției Canalului Dunăre-Marea Neagră, a fost primit cu un adănc interes de masele largi de cititori și a fost distins cu Premiul de Stat.

Presă de partid și o cercurile de cititori, arrecind în ansamblu valoarea romanului, au arătat însă că are unele lipsuri în ceea ce privește oglindirea adevărului vieții.

Înșuindu-și critica, Petru Dumitriu a lucrat serios asupra romanului, îmbunătățindu-l considerabil atât din punct de vedere ideologic, cât și din punct de vedere artistic.

Șantierul Canalului Dunăre-Marea Neagră! Cât de mândru răsună numele acestei construcții de proporții nemaiîntâlnite în țara noastră. În locul unei regiuni pustii, lipsite de orice vegetație, întreprinse doar din când în când de mișcări de pășuni înalte — își deschid drum, prin săpătură adâncă, făptuie ca măiestrie ale constructorilor comunistului, apele Dunării înfăntând spre mare. Dealungul Canalului apar orașe noi, cu fabrici, centrale electrice, clădiri monumentale și spații verzi. Dobrogea săracă și oropsită de veacuri este trezită la viață.

Dar șantierul făurește nu numai Canalul, centrale electrice, orașe noi — ci și oameni noi. Romanul înfățișă urșiul rol transformator pe care șantierul îl joacă asupra conștiinței oamenilor. Un proces caracteristic prefacerilor sociale din țara noastră, trecerea de la sate de mii de țărani în rândurile clasei muncitoare, atrăgerea lor în industrie prin intermediul șantierelor, este redat în chip viu în roman.

Zugrăvirea realistă, vie, a unor figuri tipice de muncitori înaintați, care luptă cu eroism, luând pleștii greutățile și înfrângându-le cu bărbăție, ca niște adevărați constructori ai socialismului — constituie unul din principalele merite ale romanului.

Înlăturând o serie de personaje inutile

(Cu prilejul ediției a II-a a romanului „Drum fără pulbere” de Petru Dumitriu)

din prima ediție, care nu erau atrase în conflictul principal al cărții și apăreau pe șantier ca niște figuranți pe care nu-i putea deosebi unul de altul, Petru Dumitriu a concentrat trăsăturile lor în persoana câtorva eroi. Figurile acestora au dobândit astfel mai multă profunzime.

Figura pescar Achim, om cinstit, dăru, care a suferit amar din capitalism, bătrânul zidar din Danilovca, Chirsan, care socotea că viața i s'a închis odată cu moartea soției sale, șoferul Victor Folesea, Rada tractorista, tânărul țărân țar Mărzali și alții — toți dobindând pe șantier un înalt țel în viață, își înobilează gândurile și sentimentele, cunosc adevărata ferice, ceea ce are de curge din conștiința marelui cauze ce o slujește și a faptelor de vitejie săvârșite.

„Forța și însemnătatea artei realiste — spune tov. Malenkov — constă în aceea că ea poate și trebuie să descopere și să scoată la iveală înaltele calități sufletești și trăsăturile pozitive tipice ale caracterului omului simplu, să creeze în culori vii chipul său artistic, demn de a fi exemplu și obiect de imitare pentru oameni!”

Studiind viața de pe șantier, Petru Dumitriu a putut oglinzi mai bine activitatea organizației de partid — motorul șantierului. Scriitorul a reușit astfel să înlăture lipsa esențială a primei ediții, care prezenta foarte palid activitatea organizației de partid, rar pe comuniști, contrar adevărului vieții, ca pe niște oameni pasivi țărâți de evenimentele.

Organizația de partid a Canalului este înfățișată într-o continuă ofensivă politico-organizatorică; munca ei se desfășoară potrivit unui plan de acțiune, metodic, încât al tot timpul sentimentul că în lupta dintre nou și vechi ce se desfășoară pe șantier, dușmanul de clasă și rămasălele trecutului sunt condamnați la o pierdere inevitabilă în fața marșului invincibil al elementelor noi, comuniste.

Figura comunistului, omul de avant-

gardă, luptător pasionat, plin de curaj și de abnegație pentru victoria construcției Canalului, este zugrăvit în persoana lui Maftel Niculae, eroul principal al romanului. Primind sarcina de organizator de partid al șantierului 8, Maftel se avântă cu entuziasm și cu o energie clocoțitoare în munca. Scriitorul urmărește activitatea complexă, multilaterală, a lui Maftel, la-tă-l de pildă pe Maftel, căutând să dezvolte spiritul de inițiativă, judecata proprie, puterea de apreciere politică a comunistilor, activitatea de sine-stătătoare a organizației de bază și în special a secretarului ei, Mitică Rusu — trăsături tipice unui organizator de partid.

Legătura cu masele este Izvorul forței comunistilor. Maftel este mereu în mijlocul muncitorilor, stă la sfat cu ei, caută să fie alfe gândurile, să le cunoască frământările, să se apropie de ei.

„Și ce se întâmplă în sufletul oamenilor, și aceea e o problemă de partid” — îl învață Maftel pe Mitică Rusu.

Interesantă este activitatea pe care o desfășoară Maftel printre intelectualii tehnicieni de pe șantier: Savin, șeful șantierului, inginer vechi, capabil și cinstit — care a lucrat pentru firme burgheze, dar în sufletul căruia se află puternice rezerve de entuziasm, de energie și dragoste de muncă creatoare ce așteaptă să fie scoase la iveală — și inginerul Pangraț, om cu o atitudine incertă, legat prin origină socială și educație de burghezie, dar cuprins de entuziasm constructiv și atras de posibilitățile nemaiîntâlnite deschise tehnicienilor de către regimul democrat-popular.

Maftel dă o luptă neobosită, sistematică, plină de tact și de pătrundere psihologică, pentru a alunga din conștiința inginerului Savin scepticismul mic-burghez și nelăcrederea în reușita construcției. Și într'adevăr Savin prinde curaj, devine un energie conducător de șantier. El, care conta înainte numai pe mașini, începe să lucreze și pe oameni — căci îl vede că lucrează acum cu totul altfel decât sub capitalism. Dificultatea cea mare este să-l convingă pe Savin să vadă lucrurile politice, să nu mai vadă nimic întâmplător, să nu mai vadă „coincidențe” când e vorba de succese sau greutățile muncii. „Noi avem o vorbă: „nu-i întâmplător”. S'o învațăți și dumneavoastră” — îl

sfătuște Maftel. Experiența proprie îl convinge pe Savin că Maftel are dreptate.

Simptomatice stă starea de spirit a lui Maftel, în momentul când conducerea politică a colectivului îl scapă din mână. El nu știe precis care este cauza, dar are sentimentul că în munca lui a uitat ceva esențial. După atâtea succese, îl vine greu să-și dea seama singur, că, pe nesimțite, s'a pierdut în lucruri mărunte de producție, a slăbit vigilența politică, lăsând și organizația să cadă pe această pantă, ceea ce a permis dușmanului să treacă la atac. Maftel aleargă la comitetul de partid să primească ajutor; critica este aspră. Acum, lui Maftel îi sunt limpezii lucrurile: organizația trebuie ținută în permanență în stare de veghe, nu trebuie să lăse niciun moment combativitatea și vigilența revoluționară, deoarece cu cât succesele sunt mai mari, dușmanul devine mai turbat, mai agresiv, mai capabil de acte extreme, disperate.

Cu o mare forță surprinde Petru Dumitriu scenele în care comunistii sunt puși față în față cu dușmanul.

Înlăturând în bună măsură lipsurile existente în această privință la prima ediție, care făceau ca Mateica, dușman înrăit al clasei muncitoare, să fie prezentat cu mijloace mai vii, mai expresive decât în prima ediție, Petru Dumitriu a reușit să zugrăvească forța morală și calmul pe care li-l dă comunistilor conștiința superiorității cauzei lor, îmbogățind chipul lui Maftel, analizând cu finețe psihologică gândurile lui și metodele cu ajutorul cărora îl prinde treptat pe Mateica într'un clește necierător.

Vorbind cu Mateica, Maftel exprima în chip plastic soarta inevitabilă a celor ce stau în calca construcției socialiste: „Ai încercat vreodată să înoți pe râu în sus? Eu încercam când eram copil la noi acasă — eu sânt de felul meu dela țară. Înotând împotriva firului apei poți chiar înainta o bucată. După aia te birue apa!”

Un merit cu totul deosebit al romanului „Drum fără pulbere” este că prezintă o întreagă galerie de portrete bine tipizate ale dușmanului de clasă, spioni și sabotori, lepădații ale genului omenească care trădarea de patrie, servilismul față de imperialiștii atătații la război se împletește cu decăderea morală, cu depravare și hoția ordinară. Cartea învață pe cititor să cunoască și să urască pe dușmani, trezind și educând vigilența revoluționară.

Lui Mateica și ciracilor săi, scriitorul le-a adăugat pe inginerul Raica, spion în solda imperialiștilor, strecurat într'un post de conducere în Direcția Generală a șantierului. Plin de ură de moarte față de clasa muncitoare, cosmopolit până în măduva oaselor, Raica știe însă să-și mascheze sentimentele. Tref rafinat, Raica își

calculează cu sânge rece fiecare mișcare, lucrează în stil mare, desfășurând o acțiune peridică de sabotaj în probleme de planificare, de repartiție a utilajului pe șantier, provocând haos și disproporții cu mijloace subtile, greu de identificat. Raica lucrează „fără larmă”, discret, nu se descoperă în fața compliceilor săi spre deosebire de Mateica, tip impulsiv, incult și grosolan, care se dă de gol în fiecare pas. Patru ani la urmă, l se înfundă și lui Raica; însăși desfășurarea lucrărilor îl silește să se demoste. Experiența muncitorilor și mai ales a comunistilor se îmbogățesc mereu în focul luptei de clasă, permițându-le să descopere și pe dușmanii mai bine mascați.

Crearea unor tipuri ca Mateica și Raica are o deosebită însemnătate, mai ales dacă înținem seama de faptul că la unii scriitori se manifestă tendința de a prezenta asemenea personaje în mod schematic.

Dușmanul trebuie zugrăvit așa cum este, fără a supraaprecia, dar și fără a subaprecia pericolul. Înfațșarea schematică, palidă, a dușmanului, este o formă a mușamalizării luptei de clasă, a denaturării adevărului vieții. Ea induce în eroare pe cititori, îl dezarmează în acțiunea de identificare și demascare a dușmanului și creează o stare de spirit de încântare și autoînșelare.

Înfațșarea veridică a dușmanului de clasă, a elementului negativ, cere scriitorului să studieze și să înfațșeze totodată cu toată forța talentului său pe eroii pozitivi ai vremii noastre, să opună dușmanului pe acești oameni înaintați, să sublinieze cu vigoare și cu forță artistică superioritatea lor, deoarece în viața lupta dintre vechi și nou, dintre ceea ce moare și ceea ce se naște constituie însăși baza dezvoltării societății.

Munca creatoare, conștientă, insufletită de spiritul întrecerii socialiste, se află în centrul romanului „Drum fără pulbere”.

Emulația pe care o creează întrecerea socialistă între oameni, tendința de a depăși neîncetat realizările anterioare, de a sfărâma normele învechite și a introduce norme noi, este zugrăvită de autor cu o mare viziune: „Când mă dau jos de pe excavator povestesc un muncitor — vine și din schimbul următor și mă întrebă numai atât: „Cât?”. Eu îl spun și-l văd cum se umflă. Răde la mine, dar eu știu că s'a pus la ambție. Zice: „Bine, să vedem”. Numai atât zice, și dă-i bătaie, bătaie, alunecă încoace și încolo excavatorul de zici că-l încoace pe degete... Așa se lucrează frate!”

Minunate pagini, de o mare forță descriptivă și putere de sugestie a consacrat Petru Dumitriu procesului muncii. Mișcările complicate, masive, ale excavatorului sovietic care încarcă tone de pământ, capătă precizie, ritm, eleganță în mâinile

maestru ale lui Mitică Rusu și ale Mariei Selimnova, sugerând forța omului stăpân pe mașină, pe tehnică.

Citești captivat paginile în care este oglindită munca ritmică, armonioasă a echipei zidarului Chirsan, inspirat de experiența lui Orlov.

Capitole întregi din cartea lui Petru Dumitriu sunt închinete muncii libere, creatoare, a oamenilor care și-au descătușat din lanțurile exploatare și s'au descolț spinarea, muncind cu fruntea sus și cu bucurie — pentru sine, pentru patrie.

Un merit esențial al celei de a doua ediții a romanului „Drum fără pulbere” este înfațșarea într-o lumină justă și cu o deosebită forță artistică a rolului tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej în construcția canalului. Îndrăzneala de concepție a partidului — marele constructor — caracterul departe văzător al acțiunilor pe care le inițiază, scopurile mărețe la realizarea cărora cheamă poporul sunt înfățișate cu putere în roman, îmbogățindu-l din punct de vedere ideologic și dându-i acea perspectivă largă care lipsea primei ediții.

Petru Dumitriu a reușit să zugrăvească bogat și multilateral figura specialistului sovietic, al cărui rol este esențial în toate marile construcții din țara noastră. Geologul Maslennikov, savant cu uriașă experiență științifică și adâncă cunoaștere a vieții și oamenilor, așa cum sunt toți marii savanți sovietici, și tânărul inginer Malășcu, din noua generație de intelectuali sovietici, plin de patos revoluționar, de pasiune înflăcărată pentru tehnica și totodată de sentimente frățești, fierbinți, față de colegii săi români, sunt două portrete izbutite de oameni sovietici.

Dobândind o mai mare claritate cu privire la țelurile romanului, scriitorul a putut rezolva cu succes și problemele lui de construcție și de tehnică. Romanul a devenit mai omogen, mai captivant.

În sfârșit, lucru care a fost subliniat și la prima ediție a romanului, Petru Dumitriu reușește să redea cu o mare măiestrie artistică poezia naturii dobrogeane, atmosfera specifică a satelor tăărăști și măreața operă de transformare a naturii pe care o întreprinde omul. Remarcabile sunt paginile în care scriitorul introduce pe fondul săracătos, înapoiat, al stepelor dobrogeane, măștile uriașe conduse și stăpânite de oameni, mormite să dea viață acestor locuri pustii.

Ediția I-a a romanului „Drum fără pulbere” constituie o demonstrație vie și puternică a rodniceii criticii și autocriticii — ca forță motrică a dezvoltării culturii și literaturii noastre.

Evident că față de o carte mare și extinsă gențele sunt mari. Or, trebuie spus că edi-



VIAȚA DE PARTID

Să întărim disciplina de partid!

Invățătura leninist-stalinistă și întreaga experiență a Partidului Comunist al Uniunii Sovietice subliniază urgia însemnătatea a întăririi disciplinei de partid, a întăririi unității și coeziunii rândurilor partidului.

Documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. au scos în evidență cu o mare forță însemnătatea respectării disciplinei de partid și de stat, obligatorie în egală măsură pentru toți membrii de partid.

Invățând din experiența Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, partidul nostru educă pe membrii săi să așere ca lumina ochilor unitatea rândurilor partidului, să aplice fără șovărire hotărârile partidului și guvernului, să considere respectarea riguroasă a intereselor partidului și statului drept prima lor îndatorire. Cea mai mică săvârșire a disciplinei de partid și de stat deschide drumul activității dușmanului de clasă, oportuniștilor și deviatorilor.

Demascarea și zdrobirea activității contrarevoluționare a lui V. Luca sprâncițat de Pauker și Georgescu, lupta pentru lichidarea urmărilor acestei activități contrarevoluționare, împotriva oricărui oportunism și împaciunism, călește organizațiile de partid, întărește disciplina de partid.

Comitetul regional de partid Hunedoara analizează sistematic, în ședințele sale de birou și de comitet, felul în care organizațiile de partid asigură aplicarea în viața a hotărârilor partidului, respectarea disciplinei de partid și de stat.

Comitetul regional educă organizațiile de partid în spiritul luptei pentru întărirea disciplinei față de planul de stat, disciplina de plan fiind obligatorie pentru fiecare comunist ca o parte integrantă a disciplinei de partid.

Sesizându-se de rămânerea în urmă față de plan la minele Ghelari, biroul comitetului regional a analizat felul în care organizația de bază a minei luată pentru îndeplinirea planului. Analiza făcută pe baza studierii temelnică, în prealabil, a situației de pe teren, a arătat că organizația de partid a minei nu s'a preocupat de problema îndeplinirii planului ca de o sarcină centrală, nu a exercitat dreptul său de control asupra activității conducerii administrative a minei. Nu toți membrii de partid au avut un rol de avangardă în producție. Din lipsa de vigilență a organizației de partid, a nepăsării și atitudinii de gură-cască a unor membri de partid, în unele posturi importante de conducere s'coțaseră elemente incapabile, străine de interesele clasei muncitoare, unele de dreptul dușmănoase, care nu numai că nu făceau nimic pentru aplicarea hotărârilor partidului și guvernului, dar sabotau pe toate căile aplicarea lor.

Hotărârile concrete adoptate de biroul regional în urma acestei analize, ajutorul dat organizației de bază pentru traducerea lor în viață au contribuit la schimbarea radicală a situației. De unde în primele luni ale anului 1952 minele Ghelari erau mereu sub plan, în ultimul semestru al anului trecuți planul a fost îndeplinit și chiar depășit. Rezultatul îmbunătățirii muncii politice s'a concretizat în faptul că minele Ghelari au primit steagul roșu de producție pe ramura respectivă pentru realizările obținute în semestrul doi.

În numeroase organizații de bază, ca cele dela Oțelăria Siemens-Martin a Combinatului „Gh. Gheorghiu-Dej”-Hunedoara, din sectorul IV al minei Aninoasa, organizația de bază nr. 5-Petrila și altele, sunt dezbătute în mod sistematic în adunările de partid problemele legate de lupta organizației și a comunistilor pentru aplicarea hotărârilor partidului.

Comunistii din aceste organizații de bază folosesc cu îndrăzneală critica și autocritica — metoda de bază a îmbunătățirii

ril întregii munci de partid — minunată armă de luptă pentru întărirea disciplinei de partid și de stat.

Membrii de partid au cerut conducerilor administrative să dea rapoarte în fața adunării organizațiilor de bază respective, cei vinovați de abateri dela disciplina de partid și de stat fiind criticați fără cruțare și trași la răspundere.

Un exemplu de atitudine combativă față de încălcările disciplinei de partid și de stat l-au dat comunistii din organizația de bază dela Spitalul din Petroșani, care au demascat abaterile grave ale lui Vida Nicolae, fost director administrativ. Vida Nicolae a încălcat hotărârile ale guvernului, disciplina financiară, a promovat în posturi de răspundere, pe criteriul „cunoștințelor” și al „prieteniei”, elemente dubioase, chiar dușmănoase, dându-le posibilitatea să înstrăineze bunuri aparținând spitalului, să lovească în interesele statului, ale oamenilor muncii.

Luând în discuție acest caz, adunarea organizației de bază a scos la iveală faptul că Vida este un element dușmănos care în trecut a fost legionar. Adunarea l-a exclus din partid, iar pentru nelegiuirile sale a fost deosebit justiciu.

Pe lângă numeroasele organizații de partid care veghează cu vigilență la respectarea și întărirea disciplinei de partid și de stat mai există multe organizații de partid, organe de stat și economice care nu se preocupă de această problemă.

În regiunea Hunedoara pot fi întâlniți destul de des activiști cu munci de conducere în aparatul de partid, de stat și economic care manifestă o atitudine pasivă și formală față de hotărârile, nu dau dovadă de energie și perseverență în lupta pentru traducerea în fapt a hotărârilor de partid, nu se sinchisesc de faptul că la ei treburile merg prost și că sunt prejudiciale interesele țării. Un astfel de „conducător” s'a dovedit a fi și tov. Popoi Ioan, fost director al Combinatului „Gh. Gheorghiu-Dej” dela Hunedoara. Căciace la caracterizat pe tov. Popoi a fost tocmai lipsa de interes, de suflet în îndeplinirea sarcinilor ce-i reveneau, faptul că nu a luptat el însuși și nu a mobilizat nici colectivul la îndeplinirea sarcinilor importante puse de partid și guvern în fața întreprinderii pe care o conducea. El nesocotea organizația de partid și hotărârile ei, nu avea legătură cu masele, evita și respingea critica de jos, punând liniștea lui personală mai presus de interesele întreprinderii.

Manifestările birocratiei, profund dăunătoare ale fostului director al combinatului au putut dăuna mult timp deoarece organizația de partid a combinatului nu a folosit în mod just dreptul său de control asupra activității administrative, n'a scos la iveală la timp și n'a criticat lipsurile din munca directorului, n'a luptat ea însăși cu tărie pentru respectarea disciplinei de partid și de stat.

Directorul a fost schimbat. Partidul și statul nostru nu au nevoie de birocrată anchiloză și indiferenți, ci de luptători neobosiți pentru îndeplinirea directivelor partidului și guvernului.

În regiune sunt încă destul de frecvente cazurile când activiști de partid, declarându-se în vorbe de acord cu hotărârile partidului, în realitate nu luptă pentru aplicarea lor, nu iau măsură efective care să asigure traducerea lor în viață. Iată, de pildă, următorul caz. La începutul lunii Octombrie, biroul comitetului regional, analizând felul cum se desfășoară munca pentru întărirea economico-organizațională a gospodăriilor colective și con-

strulrea de noi gospodării colective și inovărișii în raioanele Alba, Sebeș și Hațeg a stabilit lipsurile comitetelor raionale

respective și a adoptat o hotărâre care prevedea un șir de măsuri practice pentru îmbunătățirea situației.

Deși s'au declarat întru totul de acord cu această hotărâre, Comitetetele raionale de partid Sebeș și Hațeg au adoptat totuși o atitudine formală față de ea, netrecând la îndeplinirea sarcinilor ce le-au fost trasate. Ca urmare, în raionul Sebeș munca de consolidare și dezvoltare a gospodăriilor colective lasă și acum mult de dorit. În întreg raionul există doar o singură inovărișire agricolă. Lipsuri mari în munca de transformare socialistă a agriculturii există și în raionul Hațeg. Tov. Necea Miron, secretar al Comitetului raional de partid Hațeg, nu a deșus eforturi, nu a luat măsuri pentru realizarea hotărârii biroului comitetului regional în această direcție.

Membrii de partid și activiștii nu trebuie să uite că — așa cum ne învață documentele Congresului al XIX-lea al P.C.U.S. — pentru un comunist nu este suficient numai să fie de acord cu hotărârile partidului. Membrii de partid sunt obligați să lupte pentru traducerea în viață a acestor hotărâri.

Una din manifestările cele mai periculoase și mal condamnabile ale încălcării disciplinei de partid și de stat o constituie tendința care există în rândurile unor conducători de întreprinderi și instituții de a tăinau adevărul despre situația reală din întreprinderile respective și de a prezenta această situație în chip înfrumusețat.

Astfel, fostul director al Complexului C.F.R.-Simeria, Cotoșman Gheorghe, a încercat să ascundă Ministerului Căilor Ferate neîndeplinirea planului într-o serie întreagă de sectoare, raportând cifre de plan nereale, umflate. Plin de orgoliu și ulăud că întreprinderea ce se încredinșase este o întreprindere de stat, un bun al poporului, Cotoșman Gheorghe a încercat s'o transforme într-o mazăre de înconjurărită de tov. Popoi a fost tocmai lipsa de interes, de suflet în îndeplinirea sarcinilor ce-i reveneau, faptul că nu a luptat el însuși și nu a mobilizat nici colectivul la îndeplinirea sarcinilor importante puse de partid și guvern în fața întreprinderii pe care o conducea. El nesocotea organizația de partid și hotărârile ei, nu avea legătură cu masele, evita și respingea critica de jos, punând liniștea lui personală mai presus de interesele întreprinderii.

Statutul partidului nostru și alte documente de partid subliniază că partidul are o disciplină unică liber consimțită, conștientă, obligatorie pentru toți comunistii deopotrivă; Cotoșman Gheorghe scotea însă că el nu trebuie să se supună nici unei discipline, refuza să aplice hotărârile organizației de partid. Astfel de „conducători”, care cred că lor le este permis orice, nu se pot bucura de încrederea maseelor, de încrederea partidului. Organizația de partid a Complexului C.F.R.-Simeria și muncitorii fără de partid au sesizat în numeroase rânduri abaterile și atitudinea intolerabilă a fostului director. Cu toate acestea, Comitetul raional de partid Hunedoara n'a dat multă vreme curs acestor sesizări. Primul secretar al comitetului raional, tov. Bourneanu Ștefan, a avut o atitudine de îngăduință permisivă față de manifestările lui Cotoșman Gheorghe. Abia în ultimul timp acesta a fost înlăturat din funcția de director. După plecarea lui planul de producție pe luna Ianuarie a fost depășit cu 25,5%.

Partidul cere tuturor membrilor săi și cu atât mai mult cadrelor conducătoare să fie sinceri și cinștiți față de partid, să nu-l ascundă adevărul, să fie vigilenți, să nu tolereze tălnuirea sau denaturarea adevărului, care nu pot fi

privite altfel decât ca o crimă dintre cele mai grave față de partid.

Întărirea disciplinei de partid și de stat, dezvoltarea spiritului de răspundere al comunistilor față de sarcinile încredințate se obțin printr-o muncă de educare de zi cu zi, atentă și străduitoare.

Un mijloc dintre cele mai importante pentru întărirea disciplinei de partid și de stat îl constituie controlul executării, care sporește exigența activiștilor și a membrilor de partid față de ei înșiși și față de alții. Trebuie să arătăm însă că în această privință comitetul regional de partid mai are încă lipsuri serioase. Însuși comitetul regional neglijază câteodată controlul unor organe de partid, cu toate că experiența ne-a dovedit cu prisosință că, atunci când controlul îndeplinirii se face temelnic și sistematic, când se știe că neîndeplinirea sarcinilor nu va trece neobservată, se lucrează mai atent, hotărârile sunt executate mai prompt și mai conștient. Pentru lipsurile arătate mai sus în munca de partid în raioanele Sebeș și Hațeg poartă o mare vină și comitetul regional de partid deoarece s'a preocupat slab de aceste raioane și timp îndelungat le-a lăsat fără control și ajutor.

„Experiența arată — spune tov. Malenkov — că chiar și activiștii buni, lăsați pe seama lor, fără controlarea și verificarea activității lor, încep să se strice și să se burocratizeze”.

Trebuie să recunoaștem deosebită că în cadrul comitetului regional critica nu a fost stimulată îndeajuns și nici nu l'a creat un climat favorabil. Lipsa cea mai mare a constatat în ceea ce acuză scutiții criticii nu a fost îndreptat decât rarori înspre cadrele cu munca de cea mai mare răspundere. La unii activiști ai comitetelor raionale se manifestă intoleranță față de critică și uncoari înăbușirea directă. Această atitudine frânează dezvoltarea lipsurilor și îndreptarea tuturor forțelor spre realizarea liniei politice a partidului nostru.

O condiție de bază a disciplinei conștiente și liber consimțite, a realizării întocmai a liniei politice a partidului este cunoașterea și însușirea temelnică a învățăturilor marxist-leniniste, precum și a hotărârilor partidului și ale guvernului. Comitetul regional Hunedoara este hotărât să intensifice munca de ridicare a nivelului ideologic și politic al cadrelor din toate domeniile de activitate și al tuturor comunistilor, sporindu-și preocuparea față de învățământul de partid și în special față de îmbunătățirea conținutului acestuia.

Comitetul regional trebuie să îndrume comitetetele raionale și prin ele organizațiile de bază ca, repartizând sarcini concrete membrilor de partid, ajutându-i și controlându-i în îndeplinirea lor, dezvoltând necontenit conștiința politică, spiritul de răspundere și vigilența comunistilor, să obțină ca fiecare membru de partid să dea exemplu de respectare a disciplinei de partid și de stat, să fie un luptător neobosit și perseverent, tenace, pentru îndeplinirea hotărârilor partidului și guvernului, punând interesele partidului și statului mai presus de orice. Totodată trebuie să îndrumăm și să ajutăm organizațiile de bază să combată cu mai multă hotărâre atitudinea de gură-cască, manifestările de lipsă de răspundere și delăsare, și să se elibereze sistematic de elementele sovălenice și lașe, care manifestă atitudini potrivnice liniei și directivelor partidului și calcă disciplina de partid și de stat.

Întărirea necontenită a disciplinei de partid și de stat va sporii tot mai mult capacitatea de luptă a organizației regionale de partid Hunedoara, va asigura obținerea de noi și noi succese în îndeplinirea sarcinilor mărețe ale construirii socialismului.

lor și chiar un asemenea sentiment complex și nobil ca dragostea este înfățișat numai în funcție de probleme de producție sau de muncă socialistă. În acest păcat a căzut și Petru Dumitriu.

În „Drum fără pulbere”, scriitorul redă relațiile de dragoste care i-au născut eroii o serie de eroi pozitivi al romanului. Dar cum sunt înfățișate relațiile dintre Bănică și Șughiran sau dintre Maftei și Maria Selimova?

Revenind pe șantier după o lipsă îndelungată, Bănică o caută cu înfrigurare pe Șughiran. În sfârșit, găsește excavatorul pe care-l conduce Șughiran și rămâne uimit de măiestria pe care ea s'a înșușit-o în conducerea acestei mașini complicate. Șughiran îl vede și coboară.

„Te-am așteptat... mult de tot... murmură ea cu glas scăzut.

Bănică stătea nemulțumit. Îi strânse mâșna în mână.

„Te-ai schimbat, zise el răgușit. Te-ai schimbat... și ești mesteră... Îți învârti pe degete...” Mai departe, însă, discuția lor nu reușește să ajungă. Urmează o convorbire monotonă, plicticoasă, care revine laraș la excavator.

Împresia că scriitorul se teme ca nu cumva cei doi să-și spună ceva personal, imediat îl aduce înapoi la problemele producției, la excavator. Acelaș procedeu este folosit cu Maftei și Maria — de data aceasta însă scriitorul îl aduce la problemele muncii de partid.

Scena la care ne referim mai jos are loc după prima îmbrățișare a celor doi îndrăgostiți.

„Apoi brațele lui Maftei căzură. Se uită rămas-bun amândoi unul la altul, față în față, fără să-și spună un cuvânt. Maria se făcu roșie de tot în obraz.”

Deodată se schimbă la față și răsă căuțător și dușmănos.

— Un lucru te-ăș mai întreba: ce-a păzit partidul de au ajuns chiarului și tăl-haril să-și facă de cap pe șantier. Ce-al păzit dumneata?

Pe drept cuvânt, cititorul se va gândi cu compătimire la soarta ce-l așteaptă pe Maftei în viitor...

Îată unde duce prezentarea falsă, netipică, a relațiilor de dragoste între doi oameni înaintați. Literatura realismului socialist, care este profund onestă, trebuie să reflecte pe larg bogata viață spirituală a oamenilor noi, frumusețea sentimentelor lor, forța gândurilor lor.

orică vegetație. Maftei bate un stâlp în pământ și pe stâlp o scândurică pe care scrie cu vopsea roșie: organizația de bază P.M.R. Acolo lângă stâlp se ține prima adunare a organizației. Dar cine la parte la această adunare? Oamenii cu totul necunoscuți, cărora nu li se cere niciun document de partid, nu li se face nici cea mai sumară verificare. Totul se face „pe încredere”, ca și cum nu se știe că una din metodele favorite ale dușmanului constă în a se strecura în organizațiile de partid pentru a le submina pe dinăuntru.

Totodată, lipsurile romanului subliniază odată mai mult necesitatea înarmării temelnice a scriitorilor noștri cu teoria revoluționară. Teoria marxist-leninistă ajută pe scriitor să vadă mai adânc, să vadă ceea ce este esențial, tipic, fenomenologic socialist-istoric, evenimentelor, oamenilor, să privească departe înainte. În vremea noastră, scriitorului îi este imposibil să citească în „cartea vieții” dacă nu are pregătirea teoretică necesară. Această devine tot mai evident cu fiecare pas nou în construirea noi economii și culturii socialiste, după cum devine tot mai evidentă amenințarea pentru scriitor de a rămâne în urma vieții, în urma cititorului, care pășește neobosit înainte.

Acestor probleme de fond le corespund și unele lipsuri de formă în romanul „Drum fără pulbere”. Ele sunt cu atât mai supărătoare cu cât, în genere, romanul este scris într-un stil de o mare conștiință și vigoare, într-o limbă realistă și sugestivă. Totuși, Petru Dumitriu continuă să manifeste o tendință de naturalism lingvistic și să folosească excesiv jargonul de mabala, injurături și vulgarități. Chiar în gura lui Maftei, în cursul unei discuții cu inginerul Pangrati, pe care, chipurile, îl „prelucraază”, scriitorul pune asemenea expresii: „Dac'ar fi bărbat, cu caracterul ăla, ai sculpa-o în obraz!” și mai departe: „Pentru o cărpă ca asta te lași să ajungi așa? Trebuia să-și faci felul și pe urmă să-i dai un plicior — sau mai bine să n'ai deaface cu ea, nici așa, nici altminter!”.

Este limpede că un activist de partid nici nu gândește astfel, nici nu vorbește astfel.

În ciuda lipsurilor semnalate, „Drum fără pulbere” este o carte plină de forță mobilizatoare și educativă.

„Drum fără pulbere” îndeplinește o cerință fundamentală pusă în fața noii literaturi — aceea de a fi nu numai o lectură interesantă, captivantă, ci și o carte din care cititorul să învețe cum să muncească, să trăiască și să lupte.

Cartea lui Petru Dumitriu este una din cele mai valoroase creații ale noului literaturii românești.

S. BRUCAN

Prezentarea de gală a filmului bulgar „Sub jug”

Marți seara a avut loc în sala Casei Prieteniei Româno-Sovietice din Calea Victoriei prezentarea de gală a filmului „Sub jug”, realizat de cinematografia bulgară.

Spectacolul a fost organizat de Institutul Român pentru Relațiile Culturale cu Străinătatea, cu prilejul împlinirii a 75 de ani dela eliberarea Bulgariei de sub jugul turcesc de către oștile marelui popor rus.

Au participat tovarășii P. Constantinescu-Iași, M. Macavel, I. Popescu-Puțuri, Maria Barbu, Aurel Duma, Dionisie Ionescu, oameni ai artei și culturii și numeroși oameni ai muncii.

Au participat deasemeni Van Iu-plin, ambasadorul R.P. Chineze la București, W. Wrzosek, ambasadorul R.P. Polone, R. Schmelz, ambasadorul R. Cehoslovace, L. Pataki, ministrul R.P. Ungare, G. Handke, ministrul plenipotențiar, șeful misiunii diplomatice a R.D. Germane, N. P. Sullik, însărcinat cu afaceri ad-interim al Uniunii Sovietice, S. Kumburo, însărcinat cu afaceri ad-interim al R.P. Albaniei, Pak Cen Šok, atașat al Ambasadei R.P.D. Coreene, și alți membri ai corpului diplomatic.

Cu acest prilej, a luat cuvântul ambasadorul R.P. Bulgaria, D. K. Grekov.

Vorbitorul a arătat că acum 75 de ani, victorioasa armată rusă a impus Turciei învinșe să semneze tratatul de pace și să recunoască crearea unui stat bulgar liber.

Poporul bulgar, plin de un sentiment de recunoștință nemărginită față de marelui popor rus eliberator, sărbătorește eliberarea sa de sub jugul turcesc ca un eveniment măreț.

„Experiența arată — spune tov. Malenkov — că chiar și activiștii buni, lăsați pe seama lor, fără controlarea și verificarea activității lor, încep să se strice și să se burocratizeze”.

Trebuie să recunoaștem deosebită că în cadrul comitetului regional critica nu a fost stimulată îndeajuns și nici nu l'a creat un climat favorabil. Lipsa cea mai mare a constatat în ceea ce acuză scutiții criticii nu a fost îndreptat decât rarori înspre cadrele cu munca de cea mai mare răspundere. La unii activiști ai comitetelor raionale se manifestă intoleranță față de critică și uncoari înăbușirea directă. Această atitudine frânează dezvoltarea lipsurilor și îndreptarea tuturor forțelor spre realizarea liniei politice a partidului nostru.

O condiție de bază a disciplinei conștiente și liber consimțite, a realizării întocmai a liniei politice a partidului este cunoașterea și însușirea temelnică a învățăturilor marxist-leniniste, precum și a hotărârilor partidului și ale guvernului. Comitetul regional Hunedoara este hotărât să intensifice munca de ridicare a nivelului ideologic și politic al cadrelor din toate domeniile de activitate și al tuturor comunistilor, sporindu-și preocuparea față de învățământul de partid și în special față de îmbunătățirea conținutului acestuia.

Comitetul regional trebuie să îndrume comitetetele raionale și prin ele organizațiile de bază ca, repartizând sarcini concrete membrilor de partid, ajutându-i și controlându-i în îndeplinirea lor, dezvoltând necontenit conștiința politică, spiritul de răspundere și vigilența comunistilor, să obțină ca fiecare membru de partid să dea exemplu de respectare a disciplinei de partid și de stat, să fie un luptător neobosit și perseverent, tenace, pentru îndeplinirea hotărârilor partidului și guvernului, punând interesele partidului și statului mai presus de orice. Totodată trebuie să îndrumăm și să ajutăm organizațiile de bază să combată cu mai multă hotărâre atitudinea de gură-cască, manifestările de lipsă de răspundere și delăsare, și să se elibereze sistematic de elementele sovălenice și lașe, care manifestă atitudini potrivnice liniei și directivelor partidului și calcă disciplina de partid și de stat.

Întărirea necontenită a disciplinei de partid și de stat va sporii tot mai mult capacitatea de luptă a organizației regionale de partid Hunedoara, va asigura obținerea de noi și noi succese în îndeplinirea sarcinilor mărețe ale construirii socialismului.

Partidul cere tuturor membrilor săi și cu atât mai mult cadrelor conducătoare să fie sinceri și cinștiți față de partid, să nu-l ascundă adevărul, să fie vigilenți, să nu tolereze tălnuirea sau denaturarea adevărului, care nu pot fi

orică vegetație. Maftei bate un stâlp în pământ și pe stâlp o scândurică pe care scrie cu vopsea roșie: organizația de bază P.M.R. Acolo lângă stâlp se ține prima adunare a organizației. Dar cine la parte la această adunare? Oamenii cu totul necunoscuți, cărora nu li se cere niciun document de partid, nu li se face nici cea mai sumară verificare. Totul se face „pe încredere”, ca și cum nu se știe că una din metodele favorite ale dușmanului constă în a se strecura în organizațiile de partid pentru a le submina pe dinăuntru.

Totodată, lipsurile romanului subliniază odată mai mult necesitatea înarmării temelnice a scriitorilor noștri cu teoria revoluționară. Teoria marxist-leninistă ajută pe scriitor să vadă mai adânc, să vadă ceea ce este esențial, tipic, fenomenologic socialist-istoric, evenimentelor, oamenilor, să privească departe înainte. În vremea noastră, scriitorului îi este imposibil să citească în „cartea vieții” dacă nu are pregătirea teoretică necesară. Această devine tot mai evident cu fiecare pas nou în construirea noi economii și culturii socialiste, după cum devine tot mai evidentă amenințarea pentru scriitor de a rămâne în urma vieții, în urma cititorului, care pășește neobosit înainte.

Acestor probleme de fond le corespund și unele lipsuri de formă în romanul „Drum fără pulbere”. Ele sunt cu atât mai supărătoare cu cât, în genere, romanul este scris într-un stil de o mare conștiință și vigoare, într-o limbă realistă și sugestivă. Totuși, Petru Dumitriu continuă să manifeste o tendință de naturalism lingvistic și să folosească excesiv jargonul de mabala, injurături și vulgarități. Chiar în gura lui Maftei, în cursul unei discuții cu inginerul Pangrati, pe care, chipurile, îl „prelucraază”, scriitorul pune asemenea expresii: „Dac'ar fi bărbat, cu caracterul ăla, ai sculpa-o în obraz!” și mai departe: „Pentru o cărpă ca asta te lași să ajungi așa? Trebuia să-și faci felul și pe urmă să-i dai un plicior — sau mai bine să n'ai deaface cu ea, nici așa, nici altminter!”.

Este limpede că un activist de partid nici nu gândește astfel, nici nu vorbește astfel.

În ciuda lipsurilor semnalate, „Drum fără pulbere” este o carte plină de forță mobilizatoare și educativă.

„Drum fără pulbere” îndeplinește o cerință fundamentală pusă în fața noii literaturi — aceea de a fi nu numai o lectură interesantă, captivantă, ci și o carte din care cititorul să învețe cum să muncească, să trăiască și să lupte.

Cartea lui Petru Dumitriu este una din cele mai valoroase creații ale noului literaturii românești.

S. BRUCAN

Poporul bulgar nu va uita niciodată că eliberarea sa se datorește și vitezei armate române, care a adus o contribuție însemnată la învingerea forțelor imperiului turcesc.

După ce a evocat luptele eroice duse de către poporul bulgar împotriva jugului asupritor în răscoalele din 1876, D. K. Grekov a arătat că poporul bulgar își datorează a doua eliberare a patriei glorioasei Armate Sovietice, care în anul 1944 au salvat Bulgaria dela o catastrofă națională, redându-i libertatea și independența și creându-i posibilitatea de a pași ferm pe calea socialismului. Deaceia, prietenia cu marea Uniune Sovietică constituie pentru poporul bulgar chezieșia independenței și a conținutului înfloririi țării. Oamenii muncii din R. P. Bulgaria, urmând cu sfințenie poruncile nemuritorului Gheorghiu Dimitrov, păstrează această prietenie și o vor păstra ca lumina ochilor.

Asistența a manifestat îndelung pentru prietenia dintre poporul român și poporul frate bulgar, unite în marelui lagăr al socialismului și păcii, care are în frunte marea Uniune Sovietică eliberatoare.

A rulat apoi filmul „Sub jug”, realizat după romanul cu același titlu al lui Ivan Vazov.

Filmul, care este una din producțiile cele mai noi și mai valoroase ale cinematografului bulgare, evocă pagini de glorie din lupta poporului bulgar împotriva jugului asupritor turc și înfățișează eliberarea Bulgariei de către vitezele armate ruse.

(Agerpres)

Poporul bulgar a sărbătorit a 75-a aniversare a eliberării Bulgariei din robia otomană de către trupele rusești

SOFIA 3 (Agerpres). — TASS transmite:

La 3 Martie poporul bulgar a sărbătorit într-un cadru solemn cea de a 75-a aniversare a eliberării Bulgariei de sub robia otomană de către trupele rusești. Întreaga presă bulgară se ocupă pe larg de acest eveniment important în istoria poporului bulgar.

Ziarul „Rabotnicesko Delo” scrie în articolul său de fond intitulat „Recunoștință veșnică”: „Sângele vărsat în comun în glorioșii război de eliberare ruso-turc a consolidat prietenia de nezdruclinată dintre popoarele rus și bulgar”.

Dacă astăzi, scrie în continuare ziarul,

patria noastră înaintează cu pași repezi pe calea socialismului și trăiește în pace, aceasta noi o datorăm prieteniei bulgaro-sovietice și scumpului I. V. Stalin.

Poporul bulgar, scrie ziarul „Otecstven Front” mulțumesc și își exprimă recunoștința și dragostea față de poporul sovietic și marelui Stalin pentru libertatea pe care ei i-au dat-o. Ziarul „Trud” subliniază în articolul său intitulat „Frații eliberatori” că pentru glorioasa clasă muncitoare bulgară, pentru țărânimea muncitoare și intelectualii poporului nu există datorită patriotică mai înaltă decât aceea de a păstra ca lumina ochilor prietenia bulgaro-sovietică.

Insemnătatea sesiunii dela Viena a Comitetului Executiv al F. S. M.

Declarațiile făcute de tov. Stelian Moraru la sosirea în Capitală

Marți dimineața s'a înapoiat în Capitală tov. Stelian Moraru, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, care a participat la ședința Comitetului Executiv al Federației Sindicale Mondiale ținută la Viena între 25 Februarie și 1 Martie.

În Gara de Nord, tov. Stelian Moraru a fost salutată de tovarășii M. Mujic, Mircea Gherman și I. Dobre, secretari ai Consiliului Central al Sindicatelor, de activiștii ai Consiliului Central al Sindicatelor și ai Comitetelor Centrale ale sindicatelor.

În declarațiile făcute la sosire, tov. Stelian Moraru a subliniat importanța deosebită a sesiunii Comitetului Executiv al F.S.M. De o mare importanță — a spus tov. Stelian Moraru — a fost raportul general prezentat de Louis Sallant, secretar general al F.S.M., care a analizat întreaga activitate a Federației Sindicale Mondiale și a făcut o serie de propuneri pentru îmbunătățirea muncii.

Am mai fost prezentată încă două rapoarte — a arătat tov. Stelian Moraru — care au completat raportul general. Primul a fost acela privitor la problema apărării păcii, ținut de Henri Jourdain, secretar al F.S.M., iar al doilea a fost ținut de către secretarul general al Uniunii Internaționale a sindicatelor oamenilor muncii din agricultură și silvicultură, Ilio Bossi.

(Agerpres)

O hotărâre de mare importanță este aceea a convocării celui de al 3-lea Congres Mondial al Sindicatelor în cursul lunii Octombrie 1953. În acest scop s'a dat mandat Biroului Comitetului Executiv să țină o ședință în luna Aprilie, în care să alcătuiască planul de muncă în vederea organizării acestui Congres.

La Viena se desfășoară acum Conferința Internațională a asigurărilor sociale și securității sociale. La plecarea noastră din Viena, aproape 80 la sută din delegați erau prezenți.

Crăd că hotărârile care se vor lua în această conferință vor avea un



# Cuvântarea rostită de A. I. Vișinski în ședința din 2 Martie 1953 a Comitetului Politic al Adunării Generale a O. N. U. în legătură cu problema coreeană

MOSCOVA 3 (Agerpres). — TASS transmite textul cuvântării cu privire la problema coreeană rostită de A. I. Vișinski în ședința din 2 Martie 1953 a Comitetului Politic.

## 1. Discursurile mincinoase ale agresorilor americani

În cuvântarea pe care a rostit-o în Comitetul nostru la 25 Februarie, L. Lodge, reprezentant al S.U.A., a subliniat cu emfază firea pasnică a poporului american și năzuința lui spre instaurarea unei păci trănice, văzând în Organizația Națiunilor Unite un mijloc important pentru atingerea acestui scop.

Păcând această declarație, d. Lodge, care reprezintă așazia nouă administrată de S.U.A., adică nou guvern republican, a vrut, evident, să demonstreze că cercurile guvernante americane, și în special așa numitul partid republican al S.U.A., sunt tot atât de pasnice, tot atât de însuflețite de năzuința spre pace, spre realizarea unui program de pace, ca și poporul american. El a declarat, după cum înțeleg minte, că „fiecare element al vieții americane este pătruns de o dorință pasionată de pace” și că numai de dragul păcii Statele Unite „s-au mobilizat toate resursele și s-au angajat toate mijloacele” și s-au încercat să se realizeze o pace, spre încotru au fost trimiși acești oameni, dar a fost împedat ca să se referă — oricât de paradoxal ne-ar părea acest lucru — la faptul că guvernul american și-a trimis oamenii în Coreea, la război. După logica lui Lodge ar rezulta că dezlănțuirea războiului împotriva poporului coreean de către intervențiștii americani poate constitui o dovadă a dragostei de pace a cercurilor guvernante americane!

Ma! rar asemenea „logică”! Lodge a declarat că în S.U.A. nu există niciun grup cât de cât influent care, după expresia lui, „să nu creadă în pace”. El a mai adăugat că tocmai din acest motiv premergătorii lui, la ședințele anterioare ale Adunării Generale, au votat pentru rezoluția care, potrivit spuselor lui, „întruchipează toate eforturile în vederea rezolvării problemei” și se pronunță în favoarea „paței”. Acesta înțeles trebuie înțelesă și ea ca referindu-se la problema coreeană.

Nu e necesar să reluăm în momentul de față analiza și aprecierea rezoluției referitoare la problema coreeană, adoptată în prima parte a celei de a 7-a sesiuni. La nevoie vom face acest lucru la timpul lui.

Nu este necesar nici să ne ocupăm mai îndeaproape de dragostea de pace a poporului american. Dragostea de pace a poporului american este, ca și a celorlalte popoare, mai presus de orice îndolală, de orice hănuțală. Dar nu de poporul american este vorba aici. Aici este vorba de cercurile guvernante americane, în numele cărora a luat cuvântul d. Lodge, care a demonstrat însă prin discursul lui exact contrariul a ceea ce a vrut, probabil, să demonstreze.

Să încercăm să ne descurcăm în harabura discursului din 25 Februarie al lui Lodge, care a înșirat verzi și uscate, vrute și nevrute, fără însă, după cum era și de așteptat, să suflească un cuvânt despre ceea ce intenționează să întreprindă de acum înainte S.U.A. în problema coreeană.

Între adevăr, dacă am sta să analizăm cu atenție cuvântarea lui Lodge din 25 Februarie, consacrată problemei coreene, să analizăm jalinicul lui discurs care avea pretenția de a fi ceva în genul unui discurs programatic, ar fi cu totul legitim să punem întrebarea: „Atât și nimic mai mult mister Lodge? Alțeva nu mai aveți de spus în problema coreeană, care a fost pusă pe ordinea de zi din inițiativa dvs., din inițiativa S.U.A.?”

Am avut prilejul să-l auzim pe Lodge risplind fără măsură vorbe ipocrite, fraze mincinoase despre dragostea de pace a cercurilor guvernante ale S.U.A.; după cum se vede, el a uitat că întreaga lume s'a convins de mult de adevăratele valoare a așazilor „dragostei de pace” despre care ne putem foarte bine face o idee judecând după politica dusă de S.U.A. față de țările Asiei și în primul rând față de eroica Republică Populară Democrată Coreeană și față de Republica Populară Chineză, faurită de marele popor chinez.

În discursul său, reprezentantul S.U.A. a evitat, în mod evident, să spună adevărul despre situația internațională care s'a creat în momentul de față, între altele în legătură cu războiul din Coreea care dăinuie de aproape trei ani. Or, ar fi fost cu atât

## 2. Agresorii americani amenință cu extinderea războiului în Asia

Se știe deosebit de bine, deși la tratativele dela Kaşung și Panmunjon partea coreeano-chineză a dovedit că este gata să facă concesii, deși la aceste tratative reprezentanții Republicii Populare Democratice Coreene și al voluntarilor chinezi au prezentat în repetate rânduri propuneri juste și rezonabile de natură a duce la încetarea războiului din Coreea și la reglementarea pasnică a problemei coreene, deși, datorită acestei poziții înșirate din dragostea de pace a părții coreeano-chineze, la Panmunjon se și căzuse de acord aproape asupra tuturor articolelor din proiectul de acord de armistițiu în Coreea, partea americană a împiedicat încheierea acordului de armistițiu în Coreea. În același timp, guvernul american a înmăltit atacurile barbare ale aviației sale militare asupra Coreei, precum și pătrunderea avioanelor sale militare în spațiul aerian al Chinei, pentru a bombardă, mitralia și ucide cetățeni chinezi pasnici.

Dar guvernul american nu se limitează la continuarea războiului din Coreea; el întreprinde o serie de măsuri menite să asigure realizarea planului de extindere a războiului în Extremul Orient. Pentru a-și justifica politica agresivă și pentru a-și însuși opinia publică, inspiratorul acestui plan nu ezită să lanseze povești fantaziste despre preținsa primejdie a securității Statelor Unite ale Americii de către Uniunea Sovietică.

La numai șapte zile după ce a prelat funcția de secretar de stat al S.U.A., John Foster Dulles a făcut la posturile de radio-difuziune și de televiziune o declarație calomnioasă la adresa U.R.S.S. care, potrivit acestei declarații, ar urmări, chipurile, să la în mâinile sale controlul a diferite părți ale globului pământesc, inclusiv țările Orientului apropiat, mijlocu și îndepărtat.

Totodată, Dulles, șeful ierarhic al lui

mai necesar să se vorbească despre aceasta cu cât, din ceace scria în această perioadă în presa americană, rețea că S.U.A. urmează să desfășoare o linie de natură să provoace o nouă ascuțire a relațiilor internaționale. Este caracteristic în această privință articolul, în mod evident sugerat, apărut în „New York Post” din 25 Februarie, sub titlul „Noua linie a S.U.A. — mai rece în O.N.U. și mai cald în Extremul Orient”.

Acest articol se referă între altele și la o declarație făcută de Lodge, care a promisi că la această sesiune a Adunării Generale va urma „o nouă politică dură”, lucru asupra căruia Lodge a preferat însă să păstreze tăcere în discursul lui.

Presa americană și început să facă o reclamă zgomotoasă „noli politici dură” a S.U.A. Referindu-se la surse autorizate, presa americană dezvăluie, în legătură cu aceasta, tactica pe care și-a propus s-o urmeze Departamentul de Stat și care va consta în următoarele: să nu întreprindă nimic în problema coreeană până la cea de a 8-a sesiune a Adunării Generale, folosind acest timp „pentru a exercita presiuni — după cum scriu ziarurile americane — asupra comuniștilor, prin metode care nu vor avea nevoie să fie investite cu sancțiuni O.N.U. și care vor permite să se pună în concordanță poziția partenerilor americani din blocul Atlanticului de Nord cu noua politică mai „dinamică” a S.U.A.”.

Acest „dynamism” al politicii americane se exprimă, după cum arată ziarurile, în sprijinul presiunilor militare pe frontul coreean, în mărirea ajutorului acordat Franței în Indochina, Angliei în Malaya, și lui Cian Cal-si, în reînarmarea Japoniei și în permiterea „umărării fierbinți”, adică în permișionarea acordată aviațiilor americane de a trece granița Manciuriei.

Potrivit noli facticii, Cian-Cal-si va primi totodată din partea S.U.A. avioane și vase ale căror echipaje vor fi instruite de instructori americani. După aceea, acești aviatori al lui Cian Cal-si, instruiți de americani, vor trece la operațiuni de bombardare a continentului chinez, de capturare a vaselor care se îndreaptă spre porțile Chinei. Toate acestea vor fi prezentate mai degrabă sub masca unei întineri a războiului civil chinez decât ca o extindere a războiului din Coreea.

Departamentul de Stat presupune că toate acestea vor trebui să determine populația coreeano-chineză să devină mai maleabilă până la toamnă. Dacă nu vor obține acest lucru, atunci, după cum se afirmă, Statele Unite vor fi gata să supună sesiunii a 8-a a Adunării Generale unele propuneri cu adevărat dure.

Acesta este programul de acțiune al guvernului S.U.A. — despre care scriu ziarele americane — cu privire la Extremul Orient, inclusiv Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Populară Chineză. Până și humorisții celor mai incorigibili le va veni greu să numească un asemenea program un program de pace, iar guvernul ce intenționează să pună în aplicare un asemenea program — un guvern iubitor de pace.

Și totuși, în discursul său, Lodge a susținut că „fiecare element al vieții americane este pătruns de o dorință pasionată de pace” și că „în S.U.A. nu există niciun grup, cât de cât influent, care să nu creadă în pace”.

Putem fi siguri că însuși Lodge nu la de bună, nu la în serios, această declarație a sa. Pentru a arăta nesoziorizitatea acestei declarații al lui Lodge ajunge să semnalăm un singur „grup” — din păcate atât de important și căruia de altfel îi aparține și Lodge însuși — cum este partidul republican, care, după cum s'a dovedit de mil de ori, nu urmărește menținerea păcii, ci scopuri îndreptate opuse. Chiar Lodge a lăsat să se înțeleagă acest lucru — și aceasta fără echivoc — în discursul pe care l-a ținut în cadrul Comitetului.

Nu este întâmplător faptul că Lodge și guvernul lui continuă în problema coreeană linia guvernului Truman-Acheson, care a pregătit și a realizat intervenția în Coreea, care a dezlănțuit războiul barbar și tâlhăresc împotriva poporului coreean.

Lodge, nu și-a putut ascunde îngrijorarea, sau, după cum a mărturisit-o el însuși, „deosebita îngrijorare” în legătură cu ceea ce recoltază încă de pe acum Statele Unite de pe urma politicii lor agresive.

Din stenograma discursului ținut de Dulles în fața Comisiei senatoriale pentru afacerile externe, se vede că sunt evenimentele — cel îngrijorătoare intrădată — care și ce acum împinge Departamentul de Stat să revizuiască și să „revitalizeze” actuala politică americană pe care Dulles promite s-o înfăptuiască prin înlocuirea ei, după cum s'a exprimat el, cu o politică externă mai bună. După propria lui mărturisire însă, el nu intenționează, la drept vorbind, să abandoneze sau să modifice serios această politică. Totuși, neputând închide ochii asupra primejdiei celor esecuri pe care ea le-a înregistrat, el ar vrea să caute anumite mijloace de natură să-l ajute să evite pe viitor esecuri și mai grave.

Cauza îngrijorării care a cuprins Departamentul de Stat și care și-a găsit expresia și în discursul din 25 Februarie al lui Lodge a arătat-o chiar Dulles.

„Aruncând o privire atentă asupra lumii inconjurătoare — a declarat Dulles în fața Comisiei senatoriale — veți vedea că în prezent unitățile militare europene, de pildă, în care ne-am pus speranțe, nu scapă din mână, veți vedea că s'a lăvit o tendință de destrămare și nu de unificarea”.

Dulles constată cu părere de rău că Franța, care este angajată într-un război împotriva mișcărilor de eliberare națională din Indochina, nu este în stare, din cauza acestui război, să aducă la crearea armatei europene așa, contribuție pe care, după părerea lui Dulles, ar putea s'o aducă altminteri. El înclină să vadă în această una din cauzele destrămării menționate mai sus, fără a mai vorbi de celelalte

cauze, nu mai puțin esențiale, care împiedică Franța să se realizeze la așazumita comunitate defensivă europeană.

Dulles nu e mulțumit nici de atitudinea rece a Angliei și a Germaniei occidentale față de participarea la comunitatea defensivă europeană, atitudine care, potrivit spuselor lui Dulles, a făcut ca înfăptuirea acestui plan să nu progreseze în ultimul timp. El a trebuit să admită că acest plan nu se bucură de sprijinul opiniei publice din Franța și Germania occidentală, deoarece, după declarația lui Dulles, „o anumită parte a poporului francez și o anumită parte a poporului german vor să meargă pe căile lor proprii, deosebite”. Aceasta provoacă nemulțumirea cercurilor guvernante ale S.U.A., intrucât nu se respectă planul de creare a așazilor armatei europene, căreia i s'a atribuit menirea de a înfăptui planurile agresive ale S.U.A., îndreptate împotriva U.R.S.S. și a țărilor europene de democrație populară.

După cum se știe, tocmai această stare de lucruri a fost cauza călătoriei întreprinse de Dulles în Europa, în scopul de a obține la fața locului convența supunerii a Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâmpine din partea Germaniei occidentale și a Franței, precum și a Angliei, și de a asigura ratificarea acordului dela Bonn și crearea așazumitei armate europene. Se știe deosebit de bine că, înainte de a pleca în Europa, prevăzând împotriva sa pe care planul american ar putea să o întâ